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Zur innerpolitifchen Lage.

punjerem parlamentarifhen Mitarbeiter)
4 Berlin, 11. Mirg 1909.

Die innerpolitijfie Lage und die Geidiftslage Ddes
Reidstages find ungefldrter Ddenn je. An Ddem Nidt-
;uitn}lbcroxllmen des Befijteuer-Rompromifjes wird Heute
P fervings nidit mehr crnjthajt gegweifelt. Aber was wird
an deffen Stelle treten? Die Chancen dber Nadlaf- refp.
crmeitertert Grbau_fal!sitcge: Jind 3weifellos Debeutend ge-
padjen. Wenn die Regierung mehr Energie aufwenden
wiire, um fie durdudriiden, jo miikte dies nad) der Auf:
fafjung unterridyteter Polititer gelingen. Die National:
[iperalen werden nad) dem Ergebnis ihrer eigenen Jentral:
porjtandsiifung nidt umbin onnen, dafiir einjutreten; und
aud) die Feiben der Konfervativen beiver Sdattierungen
find burd) einer sielbewuften BVorjtof leidht ins Wanten zu
pringen. Aber reidht es gu folder Cnergic bei der Regie:
rng des Fiirften Biilow? Diefe hat jest offenbar gu-
nidjt bas Bejtreben, dic indireften Steuern unter
Dachy und Fad gu Bringen, und wird dbann erit wieder Hin-
fiitlidy der Nadylafftener bei der Rechten anbobhren. So
weit wit iiber bie Gtimmung der Freifinnigen unterridytet
iind (die gejtern Ddieferhald gu einer Frattionsfifung gu-

(B2

b jammentraten), ijt ein Definitioum von ihrer Seite Hinfidyt-

Tiy der inbireften Gteuern nidit eher ju ermarten, als bis
dte Frage dDer Ddireften Gteuern geregelt und aud) in der
Angelegenheit der fonjtitutionellen Garantien ein Vorwdrts:
fommen erfihtlid) ift. Das vorldufige Sdheitern ber Ju-
lafjung von Wntrdgen bei Interpellationen, bas geftern in
per verftirften Gejddaftsordnungs-Rommiffion erfolgte und
das hauptjachlich dem pringipiellen Widerjtand der Redyten
au danfen ift, ldft wenig gutes fiir bic Crledigung der BVer-
fafjungsantrdge erhoffen. Ueberall gibhnen uns als Frudt
der dergeitigen Politit sbe Vafua entgegen.

Mit der erften Qefung der Steuergejelie in der Kom-
mifjion wird man vor den Djterferien fertig werben. UAls
pitees de resistance inbirefter Matur bleiben nur Vrannt:
wein, Tabat und Bier, allenfalls die Plafate; Gas und Elet-
trigitit, Inferate und audh Wein werden nur ,ehrenhalber”
nerfandelt werden, fic haben feinerlei Chancen mehr. Nad
Offern wird die eigentlihe Sdywierigleit anheben — bie

B diretten Gtemern ju fdeffen und fiir die nod) fehlenden

Cummen Decdung Herbeizuholen.

Chwadie Hoffnungen werden immer nod) gehegt, den
Ctat im Mirg fertigitellen zu fonnen. Wir glouben nidt
tedt daran, daf es miglidy fein wird, obwohl jett einige
fiit das Plenum freie Tage fommen, in denen bdie BVubget:
Tommiffion tiidytig arbeiten wird. Der Militdr-Ctat
oitd aud) im Plenum grofe Debatten bringen. Und dann
b;r Ctat des Reidslanglers! Fiirit BViilow wird die
bier unaushbleiblidien UAuslafjungen iiber bdie auswirtige
j{io_litit bis auf einen Termin verjdhieben wollen, wo die
Cupere Qage geflirter fein wird denn jejt. Den Etat aber
1Blieklic) mit Nadht- und Dauerfiungen su forcieren, dagu
Diitden wir nidt raten. Denn die Korper- und Nervenfraft
ber Abgeordneten witd fiit die nad)y Oftern einfelenden,
;’e‘;:guﬂid)ﬂid) fehr jdweren Kdmpje unbedingt notwendig

*

Blilow werde bart! ;

# Bon einem frﬁl';eten preuijhen Landtags=
eh Seorbneten, der aus bem parlamentariffjen Qeben
ﬂ?i‘fl!eben ijt, weil er an dem Kubhhandel und an Frattions:
b}ftntu: ber Parteien feinen Gefallen fand, wird bder
'I'f.“““(']citung" — furj aber treffend — sur Jlu-

TeTung der augenblidliden Gituation gejdrieben:

Der gange BVefijteuetfompromif — man mag ihn
brehen und wenden wie man will — ift [Hlieklicy
Weiter nidts als die Kapitulation
gegeniiber dDer Redyten, der Blodtompromif-
bebeutet das Preisgeben der Nadlafftener!
Der [diidgterne Borbehalt, auf diefe Steuer puriid:
jufommen, BHat einjtweilen dod) nur ecinen rein
theoretifden Wert und der ift, wie alle Theorie,
ﬁetnnntlid; grau. Die Regierung fapitulierte vor
ben Agrariern, die in einer geradeju brutalen Agi-
tation Regierungund Ranzler bejdimpit
baben, die unmiffend find und mit ihrer Un-
WiffenBeit in ber ungejogenjten Weife renommieren!

Wenn diefe Regicrung, die nidt die
Rraft hat, 24 Landrite, die nidt auj:
HSten, den Bund der Landmirte 3u
Protegicren, einfad iiber bie Klinge
Tptingen su faffen, vor ber Redten fi)
beugt, weshalbh joll da der Riberalismus fidy mit vers
neigen, ober gar ben Rangler auf bem Wege nad)
dem oftelbifden Ganoffa mit Gegensfpriiden begleis
U2 Triff — ober by witft getrofjent Freilid,

Morgen=Ansqabe,

Saale-Beitung.

Drciundviersigiter Jahrgang.

Salle a. S,, Freitag, den 12. Miirs. =y

sum Treffen fann man feine Regicrungs:
prdjidenten gebrauden, die fid) vor ihren Land-
rdaten fiixdhten! Y. 2.

—— e
Deutsches Reich.

$of: und Perionalnadriditen,

e Wie der ,Reidsangeiger” mitteilt, hat der RKaifer
gef_lem vormittag einen Bortrag bes Reidstanzlers
Fiititen von BViilow entgegengenommen.

— Der Pring-Regent Cuitpoldvon Bagern
vollendet Heute das 88. Qebensjahr.

.— Ju ben Meldbungen iiber das Hevorjtchende Wus-
|deiden des erfranften Rultusminifters Solle qus
dem Gtaatsbienit erfidhrt das ,B. T.“, bah bem Minijterial:
bivettor Gdwarkiopii aud) in untercidteten Kreifen gewifje
Chancen als Nadfolger Holles gegeben werben. Dagegen
u}}lt man es fiix =ftindig ausgejdloffen, bah der national:
liberale Abgeordnete Sdhiffer als Minifterialdireftor tm
Kultusminijterium in Ausfiht genommen fei.

Wakrvegelung cines Reditsanwalts.

# Yus Ctettin wird der ,B. 3. a. M.“ telegraphiert:
Der Redtsanmalt Dr. Tobiasin Roftod, ein weit iiber
bie Grengen Vedlenburgs befannter, gemdRigtliberaler
Politifer, hatte am 30, Januar in Waren in einer politifden
Berfammlung gejprodien. €r Hat nidht als erfter und ein-
3iger Redner das Abolitionsredt des Grokherzogs, das ein
Regierungsentwurf vorfieht, alio das Redit bes Groherzogs,
ein  geridhtlides Werfahren einfad niederzus
fdhlagen, verurteilt und gedufert, das widerfprede den
Grunbjigen jeber geordneten Redytspflege. Er fiigte dann
nod) wirtlidh Hingu:

»BWic gliidlid) wiirde Fiirjt Culenburg fein, wenn
er in Dledlenburq wohnte.”

Aus Ddiefer lesten Weuperung verjudt die Shweriner
Regierung dem Anwalt einen Strid zu drehen. Dr. Tobias
wurde namiid vor ben Oberftaatsanwalt gelaben, der ihm
mitteilte, daf ein €rmittelungsverfahren zum
Bwede der Cinleitung eines ehrengeridhtlihen Verfahrens
wegen jener WeuBerung gegen ihn eingeleitet fei, da er fidh
burd) feine Aeuperung der Adptung verlujtiq gemadit Habe,
die fein BVeruf erfordere. (BVemerfenswert ift, daf die —
Anwaltstammer iiber dben Fall nod) nidht gehort ift.)

Die Ueberfdpwemmungen und die Agrarvier
mit den gugehnipften Tafden,

Der Uppell an die dijentlide Wohltatigleit jur Linde-
tung der Jiot der von den Ueberjdwemmungen betroffenen
QLandwirte hat leider nidht den in intereflierten Rreifen er-
watteten Eriolg gehabt: freilid) aus Jehr nabeliegenden
Griinden. Die Sammlungen fiix Jeppelin, Radbod
und Mejjina, die Shlag auf Shlag folgten, Haben in
den Kreifen der befigenben Kiajien, bes Hanbdels, der Indu-
jtrie und der afademifden Berufe, die die grofen Summen
fajt ausidlieplid) aufgebraud)t Haben, eine fehr erflarlidye
Abjpannung Hervorgerufen. Die ,RKreuz-3tg.“ befibt nun
die Unverfrorenheit, fiir dben Mikerjolg bei ben Sammiungen
fiir bie Ueberjhremmten ,die [ibDeralen und jozia-
liftifdhen Hefereien” verantwortlid u maden, Ge:
tabe groRe liberale Bldtter aber, wie die ,Fref. Jtg.“ und
die ,Bol). 3tg.“ lind es gewefen, bdie, faum bap jie ihre
Sammlungen fiir Radbod und Meifina abgefdlofien hatten,
fhon eine neue Gammlung fiir dic Weberidmemmten erdif-
neten. Der Grund des bedauerlichen Mikerfolges it gany
wo anbders 3u juden. Das weil aud) die , Kreuz-3tg.” jelber
fehr genau; fie deutet ihn freilid) nur gany [diidtern um
Shluf an:

Wit meinen daber, daf es jelit aud) ganghejonde re Pilicht
aller deutjhen Landwirte wire, jolidarifd) cinguftehen fiir die
iiberjdy Berufsgenoffen, damit diefe nidyt jdhledhter fahren,
als die MNotleidenden non Radbod und Meffina.”

Da liegt eben der Haje im Pfeffer. IJm Jirtus Bujd
Haben die Herren vom Bund der Landwirte cinen
fulminanten Aufruf ju Sammlungen fiir die Ueberidhwemms:
ten erlafjen (den man dann jpiter vielleidht nugbringend
fiit dbie parteipolitijhe Propaganda ausjfhladgten tonnte),
aber felber baju Deigetragen haben fie bisher blutwenig.
Da follen wieder die obhnehin durd) die bisherigen Samm:
{ungen iiber Gebiihr und Leiftungsfdbigleit in Anjprud) ge-
nonmenen Rreife des jtadtijden Publitums, bdas fo
wie fo o’ durd) die agmriidw Gejelgebung nady Noten
gejdyropit wird, in erjter Linie in Funition treten. Die Un-
verjrorenfeit ber Herren vom Bunde der Landwirte iiber-
fteigt wirtlid) alle Grengen.

€rhohung des KRaffeezolls und K I
Wie der. ,Frif. 3tg.“ aus Berlin gemelbet witd,
inben neben dben Kompromifberatungen in bder NReidhs:
inangreform eyt tdglidy ovieljtiindige intime Be-
predungen des Sdaklefretirs und eines Bertreters
bes Reidystanglers mit den Fiihrern dber Blodpar:
teien ftatt, iiber deren Grgebnis nod) nidyts betannt ift.

Anzeigen
Wexden  dte  Sraltenjerle oder oevm:
Raum mit 30 Pig., tolde aus Halle ml}
20 Big. becedmet und mn der Delchartss
fielle, ®r Ulrichiteafe 63, [ fowte vom
unfeven l‘v;nnhmtﬂ:ﬂm und  allen

Nellamen Dte Jetle 75 B1. filx Halle
umd auwdns | M
Gridherns tdghch zmetmar,
Gonntags und Dlontags evnmal

Bedattton umd  Haupt » Geschiing.
ftelle: Halle, Gr Braubaudiirage 17;
Rebengeichditsitele Diartt 24

Unjeigen- Gefdditsfielle. Gr. Ulridys
frvafe 63, 1, Telephon Ne. 590 u. 591.

€s verlautet, bag der ShHafjefretdr jest mioglidhit jdhnell
Rlarheit jdajfen will. Er will in den erwdhnten Bes
fprediungen fejtjtellen, fiir welde Steuern und in wel:
dem Betrage eine Mehrheit vorhanden ijt, bamit dann
aud) an bie Lojung der vertagten Bejiijtener Hherangetreten
werdent fann. Als Erjagjteuern jiir die abgelehnten
Injeraten-, Clettrizitdts: und Weinjteuern Halt man in par-
lamentarifhen Kreifen eine Erhohung des Kaffeejolles und
eine Koblenjteuer fiir das Wahrideinlidere.

yurlumeutug[d]w.

Die Biersteuer in der Kommission.
Berlin, 11. Marj.

Die Finang- und Steuerfommijfion des Reidjstages be=
gann gejtern die Beratung der Braufjteuer. Beridyterjtatter
ijt UAbgeordneter Dr. Jehnter (Jentr.), Gegenberidht:
erftatter Abgeordneter R a a b (wirtjd). BVgg.). €s wird gus
nadft bejdloffen, vorerjt die Abdnderung des alten § 6
(Artitel I MNr. 6 der BVorlage), der die Crhebungsjife der
Braujteuer regelt, ju beraten unter gleidjeitiger Crofjinung
der Generalsbjstujjion iiber die Gejamtvorlage.
Die Vorlage fieht folgende Sike vor:

von den erjten 250 Doppelzentnern 14 Marl

von den folgenden 1250 » b i
von dben folgenden 1500 ,. p | ket
von den folgenden 2000 o s |-
von bem Reft 200 1y

Hierau liegt ein Antrag der Reidispartei vor, die Sike

wie folgt gu regeln:
von den erften 250 Doppelzentnern 10 Mart
von den folgenden 750 n 1% »
von den folgenden 500 A 18
von dem Reft 2 -,

Ein Wertreter der Reidyspartei erildart die Ju-
jtimmung feiner Freunde gur Heranziehung des Bieres. Die
Gtaffel fei aber fiir bie RKleinbetriebe nidht giinjtig genug.
Die obergdrigen Biere, die vorgugsweife Kieinbetriebe find,
jolfen fteuerlidh) Degiinjtigt werden. Der Rebner ertlart jid
nid)t abgeneigt, aud) die alfoholfreien Getrdnte
jubefteuern; das fei ein At der Billigleit und wiirde
gute Grirdge Iiefern.

Gtaatsjelretir Spdow

erfldrt. die Bejtewerung bder alfoholfreien Ge-
trdanfefiir fehr fhmierig wegen der Unzahl Eleiner
Beiriebe. Es wiirde einen Crirag von fiinf bis gehn WViil-
lionen ergeben. Der Sdabjefretir verteidigt die von Dder
Regierung vorgejdlagene Staffel als golbene Mitteljtrafe.
Der Gtaffelvorihlag der Reidhspartei wiirde ein Minus von
ciner Biertelmillion ergeben.

Der Wortfiihrer der Nationalliberalen
erfldrt, daf jeine Freunde unter gewiflen Kautelen bereit
jeien, der Braujteuer guzuftimmen. Jnterefjant feien die
Bemerfungen Ddes Jentrumsredners iiber bdas Steuer-
fompromif, wenn man bdaran denfe, dag der Voridlag von
150 Millionen Vefihjtenern von feinen Freunden Herold und
Miiller-Fulda ausgegangen fei. Aud) die fodhende bayerijde
BVoltsieele werde fid) mit dem Gejel abfinden. Von einem
WVerfafjungsbrud) fonne gar feine Rede fein. Auf Ddie
Refervatredhte miifle ja unter allen Umjtanden Riidfidyt
genommen wetben.

Der BVertreter der Sogialdemofraten meint, die'
Gteuer von 1906 fei auf die Wirtjdaften abgewdlzt worbden.
Die Arbeiter Haben fid) gemweigert, die Gtemer zu zahlen
und werden es aud) in Jufunjt tun. Es fonne ein BVoplott
infzeniert werden, der den Ruin dbes Biergemwerbes
und des Gaftwirtjtandes jur Folge Bhaben werbe. Die
Gojialbemofraten find fiir die Rontingenticrung nidt ju
Haben, fie Iehnen iiberhaupt alles ab, die ganze BVorlage.

Der Wortfiihrer dber Konjernativen ertldrt fidy in
der Hauptiade mit der BVorlage einverftanden.

Fiir die Freifinnigen
gibt Dr. Wiemer gunddit die grundidfliche Ertldrung ab,
daf die etmaige Jujtimmung jur Erhohung indiretter
Gteuern, ohne die allerdings gegenwirtig eine grundjaflide
Finanjreform nidht moglid) jei, nur unter der Bor:
ausjefung erfolgen fonne, bdaf in dber zweiten
Qefung der Finangreform in der Kommiffion die Frage der
bireften Vefjtemerung eine befriedigende
Qojung finde. Die vorliufig bejdlofjene Bejisiteuer jei als
ausreidhende Regelung diefer Frage nidt anjujehen. Falls
das Bier erneut herangegogen werde, miifje die Abwilzung
ermdgliht werden, damit nidt bdie Steuer als Sonbder:
gemwerbeftener wirfe. Jnsbejondere miiffe aud) die Sdidi-
gung dbes Gajtwirtgemerbes vermicden werden. Aber der
RKontingentierung fonne nidt jugejtimmt werden. Scwere
grundiiglidhe und prattijhe Bedenfen verbieten diefen Weg,
aumal eine berartige Mafnahme aud) ju einer unertrig
lidhen Belajtung des Konfums fiihren wiirde. Die Ueber-
tragbarfeit der Rontingente wiirde eine weitere Kongen:
tration gum Grofbetrieh jur Folge Haben. Man folle nidyt

einen gefelidhen Sdufwall fiir fartellierte Betriehe jdaffen.




In begug auf die Gtaffel Hlt ber Rebner die Gefehe bder
Regiet Tage im allgemeinen fiir 1idtig. Der Antrag
der Reidyspartei entjerne fid) nidht weit davon. Die wirt:
jdaftlidhe Entwidelung werde aud) durd) die Stafjelung
nidt aufgehoben. Es fei aber ju erwigen, ob wirtlid cin
Betrag von 100 Millionen Mart vom Bier erhoben werden
joll. Jedenfalls miiffe verhiitet werden, daf die Leiftungs-
fibigleit des Gewerbes gefihrdet werde

Sdyule.
Bejtand des Deutidhen Lehrervereins.

Der S)eutidr Qehrerverein zihlte Ende 1908 in 47 Ber-
bianden, Ddie Jidh in 3060 Eingelvereine gliebern, 119 622
Mitglieder gegen 3036 BVereine mit 116,284 Mitgliedern im
Borjahre. €s hat aljo eine Junahme von 24 BVereinep mit
3338 Mitgliedern ftatigefunden, Den groften Mitglieder=
bejtand Hat natiirlid) bder Preufifde Lanbdes:
lehrerverein, Dder in 16 Unterverbdnden
67734 Mitglieber 3dahit. Nad dem preuBifdhen folgen
der Sidyfijhe Lehrerverein mit 18 788, der Banerijde Bolts:
jdulfehrerverein mit 12 035, ber Babdijde Lehrerverein mit
4359, der Wiirttembergijde BVolfsidhullehrerverein mit 3430
und der Hejfilhe Landeslehrerverein mit 2000 Mitqliedern;
der fleinjte Landesverband ijt der Shaumburg - Lippijdhe
Qanbeslehrerverein mit 99 Mitgliedern. BVon den preu-
Bifden Provingiallehrerverbinden fteht der Brandenburger
(ohne Yerlin) mit 8695 Mitaliedern an erjter, der Pro-
vingial-Cadyjiihe mit 7932 Mitgliedern an jweiter, bder
$Hobengollerijdie mit 173 Mitgliedern an lefter Stelle.

=
PreuBifcher Landtag.

Abgeordnetenhaus,
51. Sigung vom 11. Miirz.
%w_ﬂ BJIiniiteniéd)c:ng)r. v. Rheinbaben.
igeprifident Dr. Porjd efbffnet die Si
. .. i f e Gigung um 11 Uhe

Das Kommunaljtenerprivileg.

Dritte Beratung des Gefebentmuris betr. die Heranziehun,
der El}eam!cn, Glementarfehrer und unteren Rinﬁenb(mﬁubaxg
Gemexyhcemr_l.!ummeniteuu. Hiergu liegt ein Antrag der Abgg.
Woljf-Lifla (fr]. Bgg.) und Rpheinbader (fri. Bp.) vor,
nad) dem bas Gefe aud) auf die Geiftlidhen Anwendung finden
oll, und ein Antrag Graf von der Groeben (fonf), der in §4
die _ﬁommuhnngbei&;lﬁﬁe wieder Perftellen will. Der Antrag
fﬁmr von hc_r Gracben verlangt, daf die Sujdlige aur Einfommen-
;r;‘u.ebr, [um;[t _i;rd;;evo;l‘ den Qreijen erhoben, den RKreifen ver-
bletben und nidit den Kommumnen jujliefen, joweit die SujdHli
100 Prog. iiberfteigen. : it ' S

Ubg. Graf ». ». Groeben (fonf.)

Degriindet feinen Antrag mit dem Hinweis auf die®finanzielle
‘}Tpﬂagﬁe heg .‘ir_eiie in den ojtlihen Provingen und ee.frlléirt,5 baf
Jeine Lym_ftwn ijre Stellungnabme 3u dem Geje§ von der An-
nahme feines Antrages abhingig made.

Geheimrat Freund
exfennt an, baf der Antrag v. d. Groeben fiir einige Rreife eine
Berbefferung bebeuten miirde. Die Regierung wiirde biesf)alb
gegen den Antrag v. d. Groeben nidts einzumenden Baben.

Abg. Dr. Heifig (3tr.):

I werde mit einem Teil meiner Freunde fiir den Antra

des Abg. Graf v. d. Groeben ftimmen. e o
Abg. Eder (nl): .

Wir baben gegen bie Bejdliiffe jweiter Lefung erheblidhe Be-
denfen, wir Halten es fiit ungeredt, bak man das Gefes auj bie
Qe_lmr anwenben will, nidht aber auf die Geiftliden. Wit meinen,
L:L'IB beibe %ean}ten!ategozien gleid) behandelt werden wmiiften.
&erner haben wir Bebenfen gegen die Durdbredung des Grund:
iabes bet ﬁ.ummqeptlerung der Cteuern, bie den Kreifen und den
i\)ememben sugewiefen jind. Eine jolde Durdjbredung jtellt m. G,
ber Untrag ». . Groeben dar. Wir lehnen ihn ab, weil damit
cin Fremdiirper in unjere Geleigebung fommen wiirde.

Abg. Rbeinbader (fif. BVyp.)
f%:unbet den Antrag auj Ausbehnung des Gejeges auf die Geijt-
iden.

HUbg. Hirid (Soz.):
; ﬁl}ir itten der Borlage vielleiht zujtimmen tonnen, wenn
nidit in be{ sweiten Refung wefentlide Berjdledterungen nnrge:
nommen wiren. Wir verlangen villige Aufhebung der Privilege
und find bereit, aud) bie Konjequens aus diejer Forderung 3u
sieen und ben Geiftliden und Lehrern das pafiive Wahlredht

ju geben.
Abg. Ramdohe (frt.):

Wir rednen damit, daf bdie Aufhebung des Privilegs der
Getftliden vemnddjt erfolgt. Aus dicjem Grunde Haben gﬁ: ia
bet Hejolution Ahrens jugejtimmt. Die Geijtlidien felbj: haben
ein JInterefle datar, dap diefes privilegium odiosum fortfatt.

Abg. Wolif-Lifje (jr]. Bgg.):

_ibie Sonfervativen haben erfidct, daf fie ofne den Untrag
f\imy 0. b. Groeben die Borlage ablehnen wiirden. Diefe Ausficht
fann uns nidjt betriiben. (Heiterfeit.) TWir weinen dem gangen
Gefes !.eme Trine nad). Alle wefentlidhen Berbefferungen find
ia geftriden. @efu 1idtig!) Wir wollen, daf; eine Gejegesvor-
n:ge %u: Duzdnubtung g‘einngt, bie aqusjdliehlih im Minijterium
b nnetn gusgearbeitet ijt und nidt i i inifteri
e ““’i)sge i Gt im Finangminifterium.

Bei der AbftimMung iiber § 1 wird der Antrag Wolff-Lifja -
{llzembadm auf Einfiigung der Geijtlidhen in §91 gzym ﬁhie
;tlmmn det Freifinnigen und Nationailiberalen abgelefnt. Die
§§ 1—3 werden entjpredend den Befdliifjen jweiter Lefung an-
genommen. 3Ju § 4 wird der Antrag Graf v. d. Groeben mit den
fhmmen ber Ronjeroativen, Freifonfervativen, einem Teil des
Jentrums und ber Polen angenommen.

i Abg. Frhr. v. Jedlify (frt.)

egriindet einen Antrag, der im § 5, nadh dem das Gejes a

1._lpti[ 1909 in Reaft tritt, jolgenden ngxen g!;bi«g uﬂafang

u.n!f: ,,Sn.bmimigen (Scmel}tben, in benen neben der Gemeinbe-
Eduljozietdtsbeitriige exhoben werden, perblei

" Abg. Wolff-Liffa (ftf. Bag.)
betdmpit ben Antrag. Fiir wﬂen und Weitpreufen fei das bejte
die baldige Cinfiihrung bes i Hal: i

Abg. Frhr. v, Jedlig (fel.)

empfiehlt nodhmals den Antrag, der nur fiir eine furze Weber-
gangsgeit in BVetvacht fomme,

Ubg. Graf p. . Groeben (fonj.)
hiilt es fiix Bedent({, ben Entwur mit fegxnliegenden Materien
su bepaden. Biglleidt ;inu bas Herrenhaus nod eine befjere
Lofung, als der Antrag fie darjtelle.

Dig Befpredung jdlicht. Der Antrag wird abgelehnt. JIn
ber Gefamtabjtimmung wid die BVorlage fajt ein-
ftimmig angenommen.

€s folgt die dritte Lejung ber Novelle iiber die

Walnungsgeldsufdyiifle
ber stnntsbgnmtin.

%bg. Sehmenn (nl.)
bemiingelt die geringe Einbeitlidjfeit des Cniwurfs, der Flid:
und Gtiidwer?t bringe.
Abg. v. Savigny (3tr.)
Dbedauert, baf nidt fdhon jekt eine definitive Regelung erielt ift.
Abg. Dr. Shrider-Kafjel (nl.)
Dilt es nidt fiir ywedmikig, die Grundlife der Hinjtigen PRegeI;gng

66 Milliarden erfliren fi etwa 50 Milliarden anf biej,

3% fabe im iibrigen nie verbeblt, dgh wir fowohs Mz Ly,
der Ermittelung des Cinfommens wie aud) der beg !"“?ﬂiq
burdjaus nod) nidit ju einem Jujtande der Bol!mn“' ""°ntn;
find. €s gibt nod) fehr viele Leute, die nidt das 1hlen . "Mex

sablen miiffen. (2ebhajtes Sebhr riditigl) Uber ¢g it » Bag 5
ssoreoe i i dem Unmf iz deg

3 it 03 Pin gen in fange vortopy,

es behauptet ijt. Tamentlid) aber mup i Deftreiten, dajj v "(; Rig
rite an den Hinterziehungen mit jduldig feien. (s!iinlf 9
Jet wird mit einem Dale getlagt iiber gu mile Heorq, tedys)
jur Steucr! Bisher find mir nus gegenteilige Riagen “‘
get (Grofe Heitertei @ babe ausdriidrigy , "
wiefen, daf rupd 1400000 Steuereinjdigungen b"“‘)timu

den [ind, dbaf dbas mehroeranlagte Eintommen 2 Milliqry,, oy,
trug, und daf dbadurd) 83 Millionen Part Steuern mehr gpi
worden find. (8ebh. Hist, hirt! redhts.) Den gegen vie En"?‘fh
ethobenen Vorwurf weife i) wiederholt mit G“‘Wtbe"gmm
riid. (Qebhajter Beifall.) e

!hg. Dr. Padnide (fr]. Bgg.):

Bon dem jogialdemolratijen Redner gilt das Wyyy.
fpridjt vergebens viel, um gu verjagen — der andre birt pg, aﬁl‘n
nur dbas Nein!“  Herr Heimann verjdanst fid) hinter den g, e
Yes Gejeies, um einen BVormand fiir jeine ablehnende gmun“‘[fl
baben. Damit wird er niemanden tdujden. Wenn wir Willh‘

jdon jeht fejtzulegen und bittet den Minijter um Dbej e:
adtung der vorliegenden Petitionen.

Abg. Frhr. v. Malizalhn (fon].)
weift auj di¢ grofen BVeridhiedenheiten in der Vefdaffenfeit der
Dienjtwohnungen Hin.

Abg. RKRirih (3tr) :
egt an, dic Frage der Cingemeindung der Vororte bei der iiber
swei Jabre u erwarienden neuen Klafjeneinteilung der Orte ge-
biihrend 3u beriidfiditigen.

Die Bejpredhung jdlicht.” Die eingelnen Artifel des Gefetes
werben angenommen, cbenjo in der Gejamtabjtimmung das Gefel
als Ganges.

Das Haus tritt darauf in die dritte Lefung der BVorlage betr,
bie Ubdnderung ver Gefele iiber die

Ginhommen- wud Grgingungsitencr,

ein. Jn der allgemeinen Bejpredjung wendet fid
S Abg. vom KRath (nl.)
gegen bie RKritit des Abg. v. Hennigs-Tedylin an einem von ihm
verdffentlidhten Ustifel,
%bg. Heimann (Soj.):

Peine Freunde Hatten es freudig begriiht, daf die Regierung
die Einfommen unter 7000 ME. von dem Gteuersujdhlag freilief.
Qeider ift der Finangminifter unter dbem Einjlui dex Rediten aud
Hier aus einem Saulus ein Paulus geworden und veypteidigt jeht
die Kommijfionsbejdliifje, die jhon die Einfommen von 1200 Wit
an trefjen wollen. Cinem Wann mit 1200 WMt Eintommen wird
es aber [dmerer, 60 Pig. an Steuer aufzubringen, als einem
Manne mit 10000 ME. ein Steuermehr von 30 WiE. Der fonjer-
vative Herr v. BVodeljdwingh Hat auj ber Tagung ber Gteuers
und Wirtfhajtsrejormer gejagt, bei einem Eintommen von 10 000
Diart miifje man fih jdon jehr einjdrinfen und fonne weitere
Gteuerbelajtung nidyt ertragen. Wenn das ridtig ijt, wie viel
hwerer trifit bie Mehrbelajtung den tleinen Mann. Der Red-
ner geht dann auf die Vehandlung Adolj Wagners auf jemer
Tagung ein und erflirt, in einer Wrbeiterverjammiung bitte
Wagner vielleidht audh niemanden iiberjeugt, aber er wire in
jedem Falle mit der [dhuldigen Adhtung behandelt worden! (Ju-
ftimmung bei den €o03.) Die KRommifiionsbejdliifje werden bden
cingigen guten Grfolg Haben, bap fie die Kommunen veranlabt,
ibren Gteuerbedarj aus der ergichigen Wertzuwadysiteuer gu deden.
Unjer Nationalvermbgen ijt in der Sllemnln%llmgsperiuhe 1909/10
gegen die BVeranlagungsperiode 1905/7 um 9 Milliarden gemgadien.
Insgejamt wird ein BVermgen von 91 Milliarden in Preugen
verfteuert, und awar von 1% Millionen Jenfiten. Auf 21 000
Benjiten, aljo auf nod) nidht ein Siebjigitel aller Jenfiten, entfalit
miehr als ein Drittel des gefamten Tationalvermigens! Daraus
erhellt, daf unjere GCinfommenbejtenerung nidt bdie Ileiftungs-
fibigen, fondern bdie jhwaden CSdultern Delajiet. Mit diefem
Pringip mup breden, wer Geredtigleit will. (Veifall b. b. Soz.)

Adg. Graf v. b. Groeben [tonf.)
wenbdet fid) gegen ben Abg. vem Rath. Die Kritif des Abg. von
$Hennigs an dem Artifel des Heren vom Rath fei feineswegs iiber:
trieben fhari gemwefen. ©r Babe dem Urtitel feine jonderlidhe Be-
beutung beigemefjen und ihn beshald Humoriftij Behanbdelt.
MWenn Herr v. Rath mit der Wirtung feines Wrtifels ufrieden fei,
fo find die Konjervativen es nod) mehr. (Sehr gut! redhis.)
Finangminijter Fehr. v. Rheinhaken:

Der Abg. Heimann Hat wieder darauj hingewiefen, daf alle
Qaften den unb telten RKreifen iirbet wiitben. Dem:
gegeniiber muf id) dod) darguf Hinweifen, dak 75 Proj. ber jefit
bejdlofjenen 3ujdldge von 038 Proz. ber Bevblferung aujge-
bradit werden. Wenn bie grohen Vermigen zugenommen Haben,
fo ift bas an fih dod) wabhrhajtig fein unerjreulidher Jujtand.
(Rebh. Eebr ridhtig! redits und in der Mitte.) Dieler Jujtand
wiirbe erft dann unerjreulid fein, wenn die Junahme der fleinen
BVermogen damit nidht Hand in Hanbd ginge. Die Jahl der leinen
Benfiten mit ¢inem Einfommen von 900—3000 M. ijt aber in einer
jtandigen Gteigerung begriffen. 1892 verjteverten bdiefe Ein:
tommen 2481000 000 ML, 1908 verfteuerten fie 6400 000000 M.
(Hort, hort! sedts und in der Mitte.) Die Einfommenijtener er-
gibt aljo eine 3unafhme der gropen Wermigen, die der wirtidafts
lidhen Cntwidlung entipridt (Sebr ridtig! redts), auf ber an-
beren Ceite abér aud) ein erfreulides Aufjteigen detr
tleinen Gintommen. Der Ubg. Heimann Hat dbann Jifjern
aus einem 3Jeitungsartitel bes Prof. Hans Delbriid angefiihrt.
Id) glaube, ber Ubg. Heimann Hat die Beridtigung, die id) ins
swijden habe erfdieinen Iaflen, nidt gelefen. (Sebr ridhtig! sedhts.)
Jn bem Astilel war behauptet, baf in Preuhen nidt weniger als
66 Williarden dber Befteuerung entjogen wiirben urd dap sum
Teil bie Qandriite in bewufter MWeije an bdiefer mangelhajten
Herangiehung mitarbeiteten. I Habe es fiic meing Pilidt e
adjtet, die Landrite gegen dicfen Vovwurf in Shup su nehmen.

die Gi von 12—1500 ML. jteuerjuidlagsirei liegen i
Derr Heimann danu jiir die Borlage jtimmen?  Sie wagey ni?-'
ju entworten! Gie wiitden es nidt tun! Fiir Sie giy , "
Beute nod) Grillenbergers Tattit: ,Wir gdnnen pen llml:ﬁ
offiieren jebe Aufbefjerung, aber wir bewilligen ifney "id;:
cinen Grojden!” Go maden Sie’s heute mit den Beamten) ,&'
Reduer geht dann auj die Stellungnahme Jeiner Freunve u be:
Borlage naber ein: Ridtig ift es, daf Leute mit Heinem &»;
tommen [dwerer an ihrer Steuerlajt tragen als Bemittelte, m‘:
die €ojialbemolratie fibertreibt ins Giggy,
tijde, wenn fie in der Vlehrausgabe von vierteljihrlid) 15 9 g
gleid) eine jhwere Gefahr fiir den Arbeiterftand erblidt. 3y Ane
griffen gegen bie anberen Parteien wegen ifhrer 3uitimmung il;
diefer wenigen Belaftung der teinen Gintommen Bat die Soyigy,
demotfratie feine Bereditigung. Wenn wir dem Steuerfomprop;
sujtimmen, fo taten wir’s, weil es ein Proviforium darjtells, yy,
aljo feinen bauernden Berzidit auf unfere Steuerplane uny g,
jdauungen abzwang. Wir halten an unferen Anjdauungen o
Jteuetlidem Gebiet nad) wie vor fejt und werden fie jur Geltuyy
au bringen fudjen; insbejondere ijt gar feine Jlede davon, haj
wir etma auj die Nadlajtener verzidteten. Nadlakjteuer yy
Bermigensiteuer ftehen an erjter Gtelle in unjerem Stenerpy.
gramm. Als ridjtig Hat fih unfer von Anfang vertretener Gy
banfe bewifhrt, baf jest an eine definitive Negelung nidit
denfen ift. (Beifall lints.)
Abg. Hitid (So3.):

Die Polemit des Vorredners gegen uns war piydologij
fliclid), aber fadlid) ungeredifertigt. Wenn bdie Freijin
fpdter bei ber Cteuerreform Cteuererhihungen von 7000 ME o
bewilligen wollen, werdben fie non ben Konjervativen faum bdie
@rlaubnis dagu befommen. (Heiterfeit) Geht man jeht nidt o
allen Gden dagu iiber, die Minderbemittelten weiter au belajten?
($eiterfeit rechts und bei den Matlib.) Sie Haben fiix Nrmut
natiitli nur Qaden. (Crnente Heiterfeit! redts.) Der Fuei:
finn tut jest den erften Sdritt auf [diefer Ehene und wird jpite
unbedentlid) den zweiten tun.

Abg. Dr. Padnide (frf. Vag.):

Perr Heimann jpradh gejtern fadlih. BVon Herrn Hitjd fam
id) bas Gleide nidht jagen. Was joll es heifen, wir Freijinnige
mwerden von den RKonjervativen feine Crlaubnis befommen, u
Maridroute nad) unjeren eigenen Wiinjden einguridten? Ig
bin iiberzeugt, die Ronjerativen madjen gar feinen Unjprud, wns
da eine Crlaubnis au erteilen. (Juftimmung redts.) Jn meinet
erjten Mebe hatte i) bie Angrifie der fozialdemofratifien Prele
im Auge und dbie Angriffe der Prefje der Demotraten, die dit
Gogialbemotratie begdnnern. Diefe Ausfiihrungen Lalte i oufs
redht. Gejtalten Gie das Gefe;, wie Sie wollen, die Gojials
dpemotfratie fagt immer: mein. (2ebh. Jufiimmung)
Damit madt fih die Sozialdemolratie felbjt einfluflos (Lebd. Jue
ftimmung) im Gegenjah au foaialijtijfen Gruppen des Auglandes
(Qebh. Beijall bei den biirgerliden Parteien.)

Abg. Dr. Friedberg (nl): )

Der Abg, Hirld) meinte, wir tinnten uns nidyt genug tun, bie
tleinen Qeute ju belgjien. Da Hitte er dod) priifen jollen, 0O i{l"ﬁ
cigenen Freunde diefe Heinen Leute nidyt durd Gemeztjfi;mxsoev
triige nod) hofer belajten. (8ebh. Jujtimmung) Cs ijt erfrew
lidh), daf wir vor [tarfer Vermdgensvermehrung ftehen. (Ser
ridtig!) Wir fonnen die unteren Bolistlajjen nidt davon bigs

penfieren, aud) au ben Laften beijutragen. s fommi nur darsil §

an, baf in der Belajtung der eingelnen Bevdlterungstlafien \m:,
ridtige Berhiltnis gewahrt wirh, Wenn im Reid) mande Ub:
gaben fopfjteuerartig mirfen, mup in diejem Haufe bei den direften
Steuern der a Yusgleid) gejdajfen werden. MWean Hert
Hird) die Berhaltnifje in anderen Lagdern anfieht, wird er findeh
dafy wir in Preufen gt ingend bafteh K& bebuuctt;
baf i) mid) auf diefe Pol faupt eingelafien fabe. ¢
Tehren werbe id) die Herren Hirjd und Genojien dod nidt. i
wollen ein Agitationsmittel Haben und auj die inneze"ﬂBuhybf'"
fommt es ihnen nidt an. (Qebh. Beifall Dei den biirgerlide
Parteien.)

Gin Sglubantrag wird angenommen. Perfdnlid pemertt

Ahg. Hirid (So3.): Sl

Der BVorwurf des Abg. Vadmide, id) Hitte ugitptnn!tf) Elﬂ
iproden, trifit nidt su. Die Unterjtellung bes Abg. Friebberg, i dv.t
jeien wir von ber Bahrheit unjerer Behauptungen feldit ™
durddrungen, muf id) uriidweijen. N

Die eingelnen Ystifel des Gefehes werden gemdf den *
miffionsbejdfiifen genehmigt, ebenjo in der Gejamtabjtimm
bas Gefely als Ganges.

€5 folgt die dritte Sejung des

Mantelgefeles,
Jn ber alfgemeinen Befpredung eviirtert
Abg. Fibr. v, Jeblip (frt)

die gejamte Steuerpolitif Preupens. Bebayerli 3
Kommunaljteuerguidlige iaL! fiberall den Gtaatsfteuerjot

Kont?
ung

Bunidit ijt au dem Astifel gu bemezlen, dag dody nidt alles, wag
15 Nati ‘mogen in der Ctatijtit exjdeint, aud Bevmiigen im

es bis gum UeBergange ber Bolfsidullaften auj die Betre
(Gemeinden Dei den bisherigen Borjdrijten.” F e Retvefienben

Geheimrat Freund

fiirdjtet, der Anirag erjwere die Kommunalifierung der Chul:

laften in Wejtpreufen und Pojen.
Abg. Lufensty (nl.)
it bereit, bem !ntfaa auguftimmen.

Sinne der Crgingungsiteuer ijt. (Sehr ridtig! redis.) Bunadjt
gebort gu dem fteuerfidhen Begrifj bes BWermilgens nidt das Ber-
migen, weldes ji im Auslande befindet, ferner qudh nidt das
Bermi das in sgeriiten ujm. legt ijt. Das legtere
Bermigen [hiihen wir auf nidit weniger gls 20 Milliarden. Ferner

iit _aul) ber n‘gmac Befiy, welder 6000 ML, nidt erreidyt, nidt jur

Bon bem angebliden Fehibetrag von

! 8 L)

jtiegen, teilweife fogar erbeblih. Das weife gebieteriid)
N igleit fiix die & Bin, ihr Bej

Tefi i 1 14
ber Tat bje Wertsumadsiteuer; fie entiprede der Billigte
fei babei auferorbentlidy evtragreid). Bei der enbgiiltiaeu !
reform in YPreupen ‘werden wir uns tar ju machen Haben, L
die Reife geht. Wir miifen jedenjalls ein fehr viel '1"1’.",
Auijt aus der Bermigensbej g exgielen. Unjer® T
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eine fadhgemike Weranlagung der IJenfiten er-
nidit "‘E‘,"ﬁgm: fehlieht mit dem Wunjdye, daf die Annahine
d Borlage ein gutes Omen jein mige jiir das Gelingen des
 igen 9Rerts ber grundlegenden Rejorm Ddes preufijihen
fGo! cejens.  (2eBD. Beifall.)
Die aligemeine Bejpredjung wird gejdlofjen. Die eingelnen
ol merden genehmigt, ebenfo das gange Gejes in
At amtabitimmeng.
Y g jolgt bie pweite Lefung des Gefeties betr. die

Gebiihren der WMebizinalbegmicen,
#6g. v. . Ojten (fonf.):
Die Differengierung gwilden den voll und ben nidt voll be
ten Rreisdrgten muf aud in Jutunjt bejteben bleiben. Bon
o e ivigung der Sreisdrgte durd) die Kommiffionsbejdliifie
idt die Hede Jein. .
Die Abgg. Gerbardus (3tr) und Dr. Dumeath (nl) treten
epenfalls fiir bie Kommifjionsbejdliiffe ein.
Abg. Dr. Heifig (3tr.)
agt im Jnterefle der drmeren Beodlterung eine Herabjehun
g::nga&it in ber Riftung, daj an Gtelle der Gingeljife tjein‘g
pannung gelafjen witd. Die Mindejtjige jollen im allgemeinen
20 Big. betragen. Die Hidjtidge follen die Einbeitsjite der
qommiffion bilben.
i A5y Rojenow (frf. Bp.)
affitt, baf ieine_'gmilﬁon bie Borlagg ablehnen werbe, da die
mmmiiﬁonsbdd)[uﬂc die peted;tigten Wiinjdhe der Kreisiirzte nidjt
Sefriedigen. .ﬁr [ntte_ bie Bertrgtex der Rommiffionsbejdliifje,
od) einmal einen an}fnebgnen Rm?nrg_t auf den Tijd) des Havies
uiederulegen. (fmtet!elt..) 3 Celbjt die ,Deutjdhe Tagesjeitung”
fabe 5uid;ri,‘teq von ﬁrelsm"atcn etf)u[tzn, die mit dem Tarif
ourdaus nidyi einverjtanden iglen. Nitig fei es insbefondere audy,
Dafy die Gebiihren fuf_ die frei prattizierenden Aerjte erhisht wiir-
pen. Diefe Aerste Diitten von der BVorlage leinerlei Borteil, da
fie fein Gebalt befdmen und aud) niht penfionsiahig jeien. €s
miiffe ein Fonds gefdafjen werden, aus dem die jrei praftizieven:
ven Hergte Entihadigungen erbielten, wenn fie fid) nad) Ausiibung
ifrer amtfiden Titigleit Berlegungen susiehen.
Minifterialdiveftor Forjter
Setont bie weitgehenden beruflichen BVerpilihtungen Her voll Be-
jolveten im Gegenfa gu den nidht voll befoldeten RKreisiirsten.
Abg. Duus (frf. Bp.)
fedanert die in der Borlage liegende Farfe Benadteiliglng ber
Chemiter.
Ab3. v. Bonin-Ctormar (frf.)
empfieplt bie Borlage in der Kommiffionsiafjung.
Abg. Weijerme! (fon].)
meint, dap die Regierung mit dem Entwurf nidht nur das Weh,
jondern aud) das Wohl der Bevslferung im Auge gehabt Habe,
Der Entwurf zenge von Wohlwollen fiir die Kreisirzle, und aud
die Chemifer Jeien nidit benadteiligt.
Gin Sdlufantrag beendet die allgemeine Ausiprade, Die
§§ 1—7 werden angenommen. WBei § 8 begriindet
Abg. Dr. Heifig (3tr.) einen Antrag auj Hercblehung ein-
selner Gebiihren.
Der Paragraph wird aber in der Kommifjionsiafjung ange-
nommen, ebenjo der Reft des Gefehes.
Das Haus vertagt fid) auf Freitag 11 Uhr: Landarmenverband
elgoland, Gejtiitsetat (Fort].), Dominen und Forjten.

= ¢ =
Deutscher Reichstag.

224. Gigung am 11, Marg, 2 Uhr.
Die gweite Lefung bes

Wieingefehes

Ubg. Spindler (3tr.):

Wir Halten an den KRommiffionsbejdlilfen fejt. Die RKom:
promifbejdliifje der Kommiffion treffen das Ridtige, fie beriict:
iihtigen das Jnterefle ber Winger. BVon den vorliegenden An-
f\»\!sgn wird berjenige des Abg. Paajde unjere Juftimmung finden,
et in bem § 3 ben Saf jtreidhen will, wonad) die Juderung bet
tinem Uebermaf von Sduregehalt von gewifjen ju fautjdufartig
g??ﬂﬁten Borausjebungen abhingig fein foll. Aud) mit dem erjten
Jntrage Hormann, die Juderung bis gum 31. Januar, fatt nur
}L‘? gum Bl.__i’eaembct supulafjen, fonnen wir einverftanden fein.
igl_! Borjdriften iiber Deflarationszwang wollen wir jowoh! Geim
35 (gejuderte Weine) wie beim § 6b (Verfdnittweine) aufredt:

uhalten wifjen.

; Ubg. Paajde (natl)
cnpfiehlt die Heiden Teile felnes Untrages: die [Hon vom BVoy-
et ermiifnte Streidung ju auslegungsiihiger Boraus|
lir die Julaffung der Buderung, jowie die Erhihung des Mari-
;R}Xms des Budermaffersuiaes auf % (ftait %) der Gefamtfliijfi
Lext. Ueber bie TNotwenbdigeit hinaus werde obnehin fein Wein=
;1"’““ Buder gufegen, denn wer einem quten $ein Juder ufese,
erde obnehin jdjon durd) feine Dummbeit geftrajt. Eine fo laut:
'..a’"’“f“ﬁﬂc Bejtimmung, wic er fie gu ftreihen bitte, jei aljo gang
berfliifiig.

with fortgefelt.

- Geheimrat Stein:
- Imle Bedenfen ber beiden Vorredner in Gejug auf die anqeblic
;m‘;_“mithe.Bomugfetjung der Juderung find doh woh! nicht be-
hri:!lﬂt Die Herren nehmen jwar an, es fdnnte u einem Fall:
Iaubtnm filr ehelidie Qeute werben, wenn die Juderung pur ers
olei wird | infoweit es ber Befdaffenheit bes aus Trauben
;.)\mrd,“< Aet und Hertunit in guten Jahrgiingen entfpricit”. Aber
Rﬁr?bi'em guter Jahrgang ift, dariiber Dejteht unter den Saduer-
et gen dod) wohl nidt folhe Ungewifheit ober Meinungsver-
maue““bm, wie bie Herren, bie diefe Wocte geftrichen wiffen
s T, annehmen. Dem Antrag Hormann (31. Jgnugr) bitte i
Deus, gugujtimmen.

il Abg. Preif (3tr., Eljifer)

“ﬁe;?n gegen ﬁr: Pacjdhe. Sein AUntrag fei unndtig. CEs qibt
it _Sadyverjtiindige, die feftitellen, was ein ,quter Jahrgang”
iuinge it Datten fdon an eine Herabiekung des suliffigen Juder:
e > dedacht, Bon einer Bermefrung fann feinesialls bie Nede
iyt w@iner Berliingerung ber Juderungsfrift ftimmen wir

ZD Abg. Sehmann-Wiesbaden (Soj.):
toyfe et Standpunft ber Regierung in der Judeyungsfrage Hitte
oy ;?:""}“'.P“ie dahin fiihren wmiifien, daf man die Suderung
‘?'-lena,:, ehirdlidien Genehmigung abiingig mafie. Dieje Konfe:
Doy 3u;“*9 man aber nidt Qicheu. Yus der geitfidhen Vegrenzung
Sudery, erung follte man feine Pringipienfrage maden. Eine
Ihon |'ln bis ju 20 Progent ijt mehr als ausreidend. Wenn man

nidyt ';ﬂmm gebt, dann foll man aber ben verfduittenen MWein

Abg. Sdiiler (3tr):

; .Sd) hoffe, daf fiber die wenigen ftrittigen Puntte nod) eine
Cinigung erjielt werden wird. Daju {jt aber notwendig, daf jeder
.rm}lr;d)erlci Bebenfen im Jnterefje des aflgemeinen Wohles uriid-
ftellt,

Adg. Frhr. v, Wollf-Metternidh (3tr.)
erflidrt ebenjo wie der BVorredner, an dem § 6 feftzuhalten. Lies
ber wiirden wir bas gange Gejes fallen lajjen, ehe wir auj diefen
Paragraphen verzichten.

Abg. Frhr. Heyl su Herrnsheim (nl):

Der Antrag Roeren-Crzberger gu § 6a, wonad) ein BVeridnitt
nur dann nad) dem Unteil benannt werden darf, wenn diefer in
der Gefjamtmenge iibermiegt, ift in des Prazis nidht durdfiihrbar,
C€s muf neben der Quantitit die Qualitit beriidfidhtigt werden.

Abg. Wieland (D. BVp.)
bittet dringend um Beibehaltung der Kommiffionsbefdliiffe.
UAbg. Dr. Thaler (3tr.)
begriindet einen neuen Abiinderungsantrag ju § 3, der von einer
progentualen Fejtiebung des zuldfiigen Juderzujaes abfieht. €s
joll joviel Juder jugefet werden Ionnen, als fiir ein Erzeugnis
notwenbdig ijt, wie es in guten Jahrgingen in der betreffenden
Lage ofte folden Jujafy erreidht wird.

Die Aujtimmung iiber § 3 ergibt die Ablehnung famtlider
Antrige mit iibermiltigender Mehrheit und die unverdn:
berte Annabhme der Rommiffionsbejdliijfe.

3u § 6a liegt der Antrag Roeren-Erzberger vor.

Abg. Bogt-Half (wirtjd). Bgg.)
erfldrt die Jujtimmung jeiner Fraftions 3u diefem Anirag
mit Riidiiht auf des Unannchmbar, das bie Regierung zum
erften Gahe des § 6b iiber die Dellaration bes Auslanbdver-
idnitts ausgejproden BHat.
Abg. Dr. David (So03.):

Das wire ein redter Sdildbiirgerftreid). Nad) § 6 bdiirfen
nabegelegene Marfen von gemeinfamen typijden BVezeidnungen
Gebraud) madjen, darf ein in Geifenjeim gewadyiener Wein Riides-
heimer genannt werden, aud) wenn ein Fiinftel Wafjer Hincin-
gegoffen ift; aber wenn jwei Fiinftel Riidesheimer Hineinfommen,
denn darf er nidit mehr Niidesheimer genannt werden.

Atg. Erzberger (3tr.):

Aber wir miifjen dod) gegeniiber bem Unannehmbar ju § 6b
retten, was au retten ift. Auferdem fommt der Fall in Dder
Prazis nidt vor.

Abg. Dr. David (So3.):

Rommt taufendied) vor. Weil die Negierung su § 6b Nein
fagt, follen wir 3u § 6a cinen fompletten Unfinn bejdlieken!

Der Antray Roeren-Crzberger wird mit iibermiltigender
Mehrheit abgelehnt.

Abg. Vogt-Hall (wirtid. Bgg.):

n it § 6b unbedingt notwendig.
ung Wort Unannehmbar guriid.
utfd) empfindet.

ntlidh nimmt die
Bedauerlid) ijt, daf
(Prifivent Graf

Re
Der Staatsjefretdr fo we
CStolberg riigt diefe uf:
Abg. Beder=-R0

Wit miiflen an § 6 b fejthalten, er ijt das Widtigite am gangen
Gefege. Die Bedenfen der Negierung nehme iy nidt fo tragifd,
fie wird [Hon mit fich reden laffen.

Gtaatsfelretit v, Vefhmann-Hollweg:

I bin nidht gewehnt, ein fo ernjtes MWort wie das Wort
Unannehmbar jderzhaft su gebraudhen. Wenn i) das ausiprede,
fo Ealte id) baran feft.

Abg. Grsberger (3tr.):

) behalte mir einen vermittelnden Loridlag fiir die britte
Qefung vor.

§ 6b mwird mit fiberwdltigender Mehrheit angenommen,

Abg. Wegel (natl)
bittet, die Rontrolle iiber den Houstruni und die Budfontrolle
miglidft wenig Deldftigend su gejtalten.

Das Weingejes wird in allen feinen eingelnen Para-
grephen unperandert in der Rommijfionsfajiung
angenommen

Das Gefe ot die Doppelbeftenerung wird in gweiter
Qefung nad) den Kommifjionsbeldliiflen angenommen, mit der
Refolution, bdie fih gegen bie fommunale Doppelbeftererung
wendet.

Abg. Dr. Neumeanu-Hofer (Frl. Bg.)
teilt mit, da im Qippijdhen Sanbdtag eine BVorlage betrefjend Auf-
Hebung ber fommunalen Doppelbejteuerung eingegangen ift.
Preupijher Generaljtenerdireftor MWallad)

erflirt, dap Bereinbarungen unter den Regierungen im Sinme
per Nefolution jhon im Gange feien.

Dienstag 2 Ube: Dritte Lejungen von Weingefely und Doppel-
Beftenerung; Mil tat, jweite Lejung.

Gdlup 6% Ube.

Husland,

Die Loge im Balkaw.

Sm Gangen und Grofen Bat fih die Situation durd)
die Berdffentlidung der ferbifden Note ein wenig gebefjert.
Sn Wien wie aud) in Paris, London und Berlin hilt man
eine frieblidhe Qojung des Konflittes fiix wahrideinlich. Dak
man aber in die Ungaben der ferbifhen Note fein unbe:
dingtes Bertrauen fehen darf, geht allzudeutlich aus nad:
ftehender Depefde Hervor:

Velgrad, 11. Mirg. In der Slupidting ift die Hoffnung
auf eine Unteritiifung jeitens NRuklonds fehr groh, man
Hleibt babei, dnf Serbien territoriale Rompenia-
tionen verlange. Die MNiijtungen werben fortgejest. Die
Nadyridht, bak bdie Tiirfei Ddie Ausfubhr ferbijden Kriegs:
materials erfaubt Habe, cxwedt grofe Freubde,

Ein englijdfiamefijdes Wblommen.

Sad) einer Meldung des Reuterjden Bureaus ijt in Bang-
fogt ein englijf)-fiamefijpes Abtommen unteyzeidnet worden,
woned) die in Sigm vor AbjdHIufy dicjes Abtommens als englijdhe
Gtaatsangehivige Cingetragenen unier die Gevidhtsbatrleit ber
internationalen Geriditshije gejtellt werden, wogegen alle, die fidh)
nad)y Abjhlufy des Abtommens eintragen Iefjen, der famejijden
Geridtsbarteit unterjtehen.

Enaland hat fih von Siam befannilid fiiralid) auj der Halb:
infel Walacca drei fiamefijhe Provingen sur Abrundung feiner

) edter behandeln afs den gejuderten. Wir behalten uns
M.I"' ""hﬁae fiir die dritte Qefung vor; wir Hoffen indes, daf
ng das Gefey an dem § 6 b nidt wird [deitern laffen.

RKolonie Singapur abireten lajien. Es jtattet Siam jetit feinen
Dant ab, indem es eine Erweiterung ber Ffamefilden Geridts:
Sarfeit 1 Das Jugejtinbnis hat fiis Siam mehr einen

formalen wie reafen MWert. BVon England fonnte es ofne mitms
gemadyt werben, weil es nidhts loftet,
€ajtro in ber Berbannung,

Nad) einem Telegramm aus Carracas ift die frangdfifde
Regierung von ber Regierung in Veneguela verftandipt
worden, daf Erprifident €aftzo, jalls er fidh der RKiijte
Beneguelas nihern follte, fofort in Haft genommen
werben wiirde, Die neue Regierung von Venejuela wik
unter feinen Umitinden die Riidtehr Cajtros dulden.

el
Palle und Umgebung.

Halle a G. 12. Marg

Die Frage ded TWohuungsgeldznjdufies

ijt nunmebhr, wie unfere Lejer jdon im gejtrigen Depejdens
teil gelefen Haben, im preufijden Randtag endgiiltig ente
jdieden. €s gibt 33% Progent Erhohung gegeniiber den
bisherigen Gitien, und Halle bleibt auf derfelben Stufe
wie Magdeburg und dhnliche Grofjtidte, denen gegeniiber
¢s nad) der urfpriingliden Abjtimmung in der Bubdgeds
fommijlion deflaffiert werben jollte,

€ine Unterredung mit Sven $Hedin.

Cin interefjantes JInterview mit dem tihnen Forjder,
der am Montag unfer Halle bejucht, hatte gejtern ein Bers
treter bes ,Tag“ in Verlin und jwar in Gegenwart des
hier beftens befannten jdymedijden Landsmann Sven Sdjpo-
lander, der ihm von Jugend auj befreunbdet ift.

Goen Hebin ift mittelgroh, fehnig und fraftooll. Er ijt
Dbriinett, und aus jeinem jdhmalen Rafjegefidht leudjten ein
Paar energijthe Augen. Der Forfdjer gehort ju den gliid-
lidjen Naturen, die jojort fiir fih einnehmen, er ift eine
jhari umrijjene Perjonlichfeit, die in ungezwungener Natiir-
lidhfeit und Ungesiertheit unendlide Sympathie erwedt —
ein Wienjd), dem man fid) und alles andere aud) fofort an-
verfrauen wiicde,

Und wie er jpridhit! Ein fajt afzentfreies Deutjd —
ift et bod), wie er mir am Sdhluf unjerer Unterhaltung mit-
teilte, in gemiffem Sinne eigentlid) ein alter Werliner. €
Hat dort ftudbiert, er fiihlt fidh bei uns wie ju Haufe, er
jdwirmt fiir die Verliner Gemiitlidhteit, er ijt ein Schiiler
von Ridhthofen, der, wie er launig bemertte, ,ihn Fuerjt in
bie Wirrnifje der Geographic eingefiihrt hat“.

Man joll, um auf die Socdhe felbjt u fommen, niemals
indisfret jein. Wber, was mir das RKojtlidite an feinem
morgigen BVortrag gu fein |deint, it wohl die Tatjade, dai
Goen Hedin heute nod) nidt weil, was er morgen erzdahlen
wird. ,,Jch leide’, [o fagte er mir, ,an einem unerjdopi
lidjen Embarras de richesse. JIn England Hat man mic
3wei Gtunden zu meinem Vortrage gegeben; in Paris war
meine Redegeit jogar auf eine Stunde und zehn Minuten
bejdrintt. Jeh lefe nie vor, made mir aud) niht einmal
jo oiel Aufzeihnungen, die auf eciner Wifitenfarte Play
hitten — i) jprede abfolut jrei.

,Gie Balten Jhre Bortrdge ganj frei aus dem Ge:
ddditnis, wie man weif, und jojujagen im Hin: und Her:
gehen vor dem Publifum?“ — ,Ja, id) braude fein Pulf,
tein YManuftript und fein Glas Wafjer und made mir gern
beim Gpredjen ein wenig Bemegung. Wenn man Jo da
draufen in Jreifeit drefliert ijt, gewdhnt man fid Ddic
engen Formen ab. Jd) werbe juerjt eine Stunde vor der
Rarte von Tibet reden ynd Ddann meine Lidtbilder
eigen . . .

Bei einem fo lebfaften und aujnahmefdhigen Geifte,
wie es Sven Hedin i ben natiizlid) die legten Crinne-
rungen in jtar! I fand es natiiclid), daf
et von feinen Erleb n
dts vorwegne’ wollte, jondetn lieber von den
en jpradh, die er in der lehten Jeit in England und
in Franlreid) aufgenommen BHatte.

Cin nn wie Sven Hedin ift felbjtverjtindlih aud
¢in groper BVillerpiydologe, und deswegen find jeine BVeobad)-
tungen, die er madie, in jeder Begiehung wertvoll.

Cr findet nicfht Worte des Lobes und der Anerfennung
genng iiber bas BVerhalten der Englinder jowohl wie der
Franojen. Mir wollte es fdeinen, dak er fiir jeine’ Auf
nahme in England mehr Sympathien empjand als fiir dic
in Franiceid). JIn London war der Cmpjang ,groartig und
wunderbar®, iiberall helle Vegeijterung und eine unendlide,
weitgehende Gaftfreundidajt. Ueberall, wo er jprad) — er
war einen Monat in England -— waren die Sile {iberfiillt,
Taufende muften umlehren. Seinen groften Triumph
feierte er in ber Qonboner Geographijden Gejelljdaft. Hier
wareir aufjer den gelehrien Kreifen aller Fafultaten nidt
nur die Spisen der englijhen Wrijtofratie, die englijden
Regierungstreife mit den Wlinijtern, jondern aud) das ge
famte aeuswirtige diplomatijle Qorps verfreten. ,Nod)
nie“, fagte Goen $Hedin, ,Habe ith ein dhnlides Parlett ge-
fehen — es war die Creme der Creme.”

Hier hatte er eine Genugtuung, wie fie woh! jelten ein
Denjd) erlebt hat, und er wurde formlidy g:oher ynd ftrah
lender, als et mir das Crlebnis exaihlte.

Cord Morley, der Staatsjefretir jiir Jnbien, ,der den
Shliiflel gu JIndien in ben Hinden Hat’, danfte ihm fiix
jeinen Bortrag. Es war derjelbe Vlann, der ihn vor drei
Jahren gehindert Hatte, von JIndien, b. h. von Siiben aus,
in die unbefannten Gegenden eingudringen; der Plan der
gangen Reife mufte unter grofen Sdwierigleiten gednbdert
weiden, und der Worjtof founte nur von JNorden aus er-
folgen. Sven $Hebin Datte fidh damals auberordentlidje
Miihe gegeben, ben Stoatsjefretdr davon ju iiher_yzqmm, daj
ber Jugaudim Intevejje Englandg gejdabe — es
half alles nidis.

©s war geradeju dramatifd, als Sord Norley in feiner
Danfesrede in ritterlidjter Weife gugeftand, dak ,trof alle-
Dem und elfebem* der jdwedijde Forider fein Jiel in fo
glanguoller Weife erreidyte.

Yud) in Paris war der Empfang geradeju iiberwdilti-
gend, Der jrangifijde Kultusminijter iiberreidte ihm im




Auftrage der Regierung jwei CGtatuetten in  Soores:

Porgellan:
La science und Le courage!

Bejjer fonnte man Wefen und Wirfen diejes feltenen
Mannes nidht fenngeichnen.

Die Erinnerung an die blauen BVricje Peter Ganters
wird durd) ein tragitomijdes Creignis in Hamburg wad):
gerufen. Dort lagerten von dem Peter Ganterjden Senfa:
tionstoman 12000 Binde bei einem Spediteur. Jur
Dedung des Lagergeldes und der Spefen wurde eine Auttion
diefer Biidjer veranftaltet, bei Dder von einem tleinen
Gtragenhindler das Hodjtegbot mit 1200 ME abgeaeben
wurde. Jeber Band, der jeinerzeit mit adt Mart verfauft
werden [ollte, bradite es aljo auf zehn Pfennige.

_ Der erjte Safy Hajen verloren. Wie aus Jdgerfreifen
mitgeteilt wird, ijt der erfte Saf Hafen fajt volljtandig ver-
foren. Der lange Winter und namentlid) der legte Schnee:
fall hat die jungen Tiere vernidhtet. Sebr oft fieht man,
fm;e’eﬁd; bie Kribhen die verendeten fleinen Hajen abjujagen
uden.

Der Thiiringer Begirlsverein i bat eine
ordentlidhe Sikung am Dienstag, den 16. Mdr; abends 8% Ubht
(piinttlid)), im Hotel ,Stadt Hamburg”, su der Gijte willlommen
find. Es liegt folgende Tagesordnung vor: 1. Einliufe und Ge-
[ddftlides. 2. Beratung der neuen Sakungen fiir den Berein
deutfder Ingenieure (jiehe Anlage). 3. Allgemeines.

Fiir Fiitterung der Tiere in Der Heide Hat eine freund-
lide Lejerin, Frau Miiller, uns 2 Mart iibergeben, die wir
wieber an den Tierjdupverein abgefiihrt haben.

Die Ungliidlide, die fih vor drei Tagen in die wilbe
Saale jtiirte, ijt jebt als das Dienftmidden Frieda Warthe-
mann aus Grofdrner fejtgeitellt worben. Sie hatte hier ge:
dient, ihre Ceidhe ijt nod) nidht gefunden.

Hus dem Leserkreise.

(Biir die Bersjjentlidungen unter diefer Ueberidrijt fibermimmt
bie Redaftion feinerlei Berantwortung; fir fe
bleibt auf Grund des § 21 AB|. 2 des Prefgefeses in vollem Ums
fange der Einjender verantwortlid.)
Wo bleibt die Polizei?

3 n‘lﬁenn man jelt morgens einen Gang durd) die Strafen der
Grofjtadt Halle mit ihren Naturidonbeiten madyt und man fiebt,
mie blg armen Perde jitternd und der [Hweren Laft Hinter ihnen
iiber die jum Teil fpiegelglatten Stellen, jo an dem RKreuzungs:
puntt Abvotatenweg:-Friedenjtrafe mit Grofe Brunnen: und Trifts
ftrage wandern miifjen, da fragt man jid), ift die Strakenreini:
gungsanjtalt nidit verpiliditet, die Gldtten in den Strafen gu be-
feitigen, wo bleibt die Polizei, da da ja aud) Paffanten ShHaden
nehmen tonnen, fann der TierjGubverein nidyt einjdreiten.

Ein Crgebnis pon der tadellojen Reinigung der Hauptftrafen
in Halle von den Sdnee: und Eismaffen.

Cin Pajjant,

ber Mitleid mit Wenjdjen und BVieh Hat.

—— = & ==
Provinzial - Nacbricbten.

Cletirizitat fiir dben Kreis Kalbe.

Barbn, 11. Wir;. Die Thiiringer Gasgejelljdhaft beabfidhtigt,
den gangen Kreis Ralbe, der nod) feine eleftrijdie Anlagen hat, von
ibrem neuerbauten Elettrijititswert in Sdinebed aus mit Elet-
trizitdt verjorgen.

Bom Cis umjdiojjen.

Qofnig, 11. Mar. BVom Miihlberger Fijdermeijter Rarl Nau-
mann und jeinem Gehilfen wurde hier am diesjeitigen Elbufer ein
im Eife eingefrorener mannlidher Leidnam gefunden. Der Tote,
ein vollbdrtiger Mann von etwa 55—60 Jahren, jdien den befjeren
Stinden angehirt ju Haben. Cr war gut getleidet, hatte Uhr und
RKette Bei fi) und trug drei Ringe, bdarunter einen Trauring.
Ueber feine Perjonlidhteit ijt nichts befannt.

* Naumburg, 11. Mir3. (Stadtfefretdr SdHhuly) it
sum Biirgermeijter non Marggrabora in Oftpreufen gemdhlt
norben.

! Reidardtswerben, 11. Mirz. (Erhdangt) hat fid der
Sujar Ridard Rudloff von Hier bei feinem Truppenteil, dem
17. Hufjaren-Regiment in Braunjdmweig. Der ungliidjelige Shritt
foll aus Furdt vor Strafe wegen eines geringfiiaigen BVergehens
begangen worben fein.

Hirjdberg a. S, 10. Miir;. (Fliidhtig) Ein in der hiefigen
Q fabrif, %A.-G., ftellter dreifigjahriger Sreiber ift mit
2000 Mt Lofngeldern fliidtig geworden.

X Wittenberg, 11. Mirs. (Die Shiffahrt) hat aud) Hier
ihren Betrieb in vorldufig bejdranttem Makitabe wieder auf:
genommen. Taddem fdon feit etlidfen Tagen, dba die Elbe voll-
ftandbig eisfret ift, RKdhne den Biefigen Hafen verlaflen Haben,
bampften Beute friih gegen 3 Uhr die erften Dampfer mit Shlepp-
tdhnen jtromaufmwdrts burdy die EIlbbriide.

— Unnaburg, 11. Mar. (Kohlenjtauberplofion)
Auf der Grube Hanja in Trdbiy erfolgte Heute morgen ein jdwere
Roblenfteuberplofion. Ein Arbeiter murbe getdtet, smwei anbere
mlfuben fdhwer verleit. Die iibrige BVelegjhaft vermodite i 3n
retten.

Nordhaufen, 11. Mirg. (Feftgeommen) wurbe Hier der
Arbeiter Crid) Bedel aus Magdeburg. Er Datte, angeblid) auf
Anjtiften fjeines Baters, in Magdeburg verjdiedene Ringe, Ketten
unb Ubren entmendet und war nad) Norbhaujen entilohen. Aud
fein Bater, der ihn nad) Nordhaujen begleitet Hatte, ftellte fidh
Beute der Pofizei.

Seopoldshall, 11. Mir;. (Unfall) Auf dem Bergmwer?
Qubdwig 1T wutrbe der Bergmann Spinne aus Neugattersleben von
einem ca. 12 3entner i )i (3itiid getroffen,
fo bak er in den Bergmannstroft ju Halle iiberfiihrt merden mupte.

:: Bernbueg, 11. Mir;. (Graujiger Selbftmordver:
jud)) Der bei bem Gutspaditer Salmuth in Drodel bejdaftigte
Oberidmeizer Willi Heinemann Hat fidh mit einem Rafier-
meffer aweimal die RKehle durdidnitten. Er murde nad) dem
biefigen Rranfenbauje iibergefiihrt. Der Lebensmiide, der 28 Jahre
alt und verbeiratet ijt, joIll die Tat aus ShHmwermut begangen

o Bernburg, 11. Mir3. (Gewertidaftshaus) Das
Gewerfidaftslartell Hat den ,Thiiringer Hof“ fiix 45000 ML. ge-
Tauft. Abgejdikt ift bas Gebdube auf 72000 ME. Es joll gum
Gewerlidaftshauje umaebaut werden.

:: Bernbueg, 11. Mir3. (Sugentgleifung) Auj dem
Bahnhof Grigehne entgleiften geftern friih 515 Uhr an der Siid-
bube pon bem um diefe 3eit von Magdeburg eintreffenden Giiter-
suge brei MWagen. Die Majdine und der Padwagen waren anf
bem Gleife geblieben, wihrend die drei dabinterfolgenden MWagen
entgleiften. Der erfte von diefen legte fifh quer iibes das Gleis;

bie beiben anberen fubren fih) feft und veranfaften dadurd), daf
die folgenden Wagen auj den Sdhienen blicben. Perjonen jind
nidht verlelit worden; aud) der Materialidaden ift unbedeutend.
Ein fofort requirierter Hilfsaug von ber Werljtitte in Magdeburg-
Budau bradite die Wagen wieder in das Gleis. — Die Strede war
einige Stunden gefperrt.

—Ee"
Theater und Musik.

Das gﬁhutu-ﬁtuaﬁaaﬂgfm in Halle,

# Bom Arbeitsausiduf wird uns gefdrieben:

Die vereinigten Qofalverbinbe: Meues Theater
und Stadt-Theater Halle a S ber ,Genofjenidhaft
Deutjder Biihnen-Angehoriger”, veranitalten am 21. April
in ben gejamten Riumen Dder ,RKaifer-Sile mit Unter-
ftiigung Hiefiger und auswirtiger unabhingiger RKiinjtler
einen ¢Fejtabend gu gunjten ihrer Humanitdren Anjtalten.
Herr Hofrat Ridards, der bisher ju diefem Jwede nidt nur
das Gtadttheater gur BVerfiigung ftellte, jondern fidh) aud) um
den jedesmaligen Crfolg perjonlid) groge Berdienjte emu.r{),
tann diesmal feinen Witgliedern eine fiinjtlerifhe Beteili-
gung an diefem Fejte nidyt gejtatten. Diefe Tatfade bedarf
der Auffldrung. Sie ju geben ijt bie Aufgabe der folgenden
3eilen. Dazu ift es nitig, die verfdhiedenen Phalen Ddes
wirtjdaftlien Kampfes jwijden Biihnen-BVerein (Diret:
toren-Berband) und Biihnen-Genofjenidait (Mitglieder-
Berband) in RKiirge ju iiberbliden. Der Crlaf des neuen
biirgerlidhen Gefelbudes madyte eine JNeuregelung der Ler:
tragsbeftimmungen jwijden Theater-Diretforen und -Mit-
gliedern nitig. Deshalb bildete man eine Kommijjion, die
von beiden Lereinigungen gleidmikiq bejdhidt wurde, um
einen Normal-Biihnen-BVertrag auszuarbeiten. Der erfte
Entwurf wurbe im Sommer 1907 der General-Berfammlung
des Biihnen-BVereins vorgelegt und von Ddiefer nidht ange:
nommen. Der sweite Eniwurf, der nad) feiner Annahme
5 Jahte feine Aenderung erfahren jollte, wurde im Dejem:
ber 1908 in Berlin von der Delegierter-BVerfammlung der
Genofjendaft einftimmig abgelehnt, weil er in feiner gangen
Anlage nidht dem Redjtsgefihl unferer Jeit entipride und
dburd) mandjerlei Gonderbejtimmungen bdie Biihnen-Ange-
horigen auferhalb bes Sdubes des biirgerlidhen Gelehbudjes
jtelle. Die Antwori des Bithnen-Bereins hierauf war, dak
er in einer auferordentliden General-Verfammlung su Ber-
lin ebenfo einftimmig den Beldluf fafite, alle Bezichungen
aur Genojjenidaft abjubredhen, und jie nidt mehr als die
befugte Bertreterin des deutidhen Sdaujpielerfjtandes anzu=
erfennen; insbejondere feine Fejte und BVorftellungen fiir die
Renjions:, Witwen- und Waifen-Kafjen der Genofjenideft
su veranjtalten und den Mitgliedern bie tiinjtlerijdhe Ve-
tdtigung Bierbei gu verbieten. Jn jedem bder lehten Jafre
betrugen die Crtra-Cinnahmen, bie bdie Genoflenfdaft auf
diefem Wege ersielte, durdidnittliy 80000 Marf, Diefe
Gumme, mit der bei der tedinijdhen Kafjenpriifung als fidier
geredynet wurde, muf audy fernerhin aujgebradit werden, da-
mit die Penfionsanijtalt iGzre Aujgabe erfiillen und die Ent-
widelung haben fann, die fie nebmen mul, um wirklidh fiic
ven Gdaufpieler, der feinen gefelicdhen BVerfidherungszmange
unterliegt, su ber Bebeutung su gelangen, die ein foldhes
wirt{dhaftlides Injtitut verdient und Haben jollte. Um ihren
Berpflichtungen gegen die Jentralfajje geniigen zu fonnen,
geben, wie in anderen Gtidten, die hiel. Lofalverbinde bas
oben erwihnte Wohltdatigleitsfeit. Die Stellung des Herrn
$Hofrat Ridards Hierau ift, da er dem Biihnenverein ange-
hort, mogu er durd) Jeinen Bertrag mit ber
Gtadtoverpfliditet ift, burd die Januarbejdliiffe des
Biihnenvereins Dedingt, und Herr Direftor Mauthner, der
nidt Wiihnenvereinsmitglied ijt, [dliekt fih ibm an, Die
Genofienjdafter beider Theater unjerer Stabdt, deren Jahl
fid) in ben fegten Woden ziemlid) verdreifacht hat (24 : 64),
Hoffen, daf fie in diefer jo jdmweren Jeit von den Hallenjern
nidt im Stid) gelaflen werben, fondern bdaf feder, der ein
$ery fiir unfere Kunft Hat, der die hohen Kulturaufgaben
des Theaters erfennt, nad) jeinen Krdften beitrdgt sum Gr-
folge des Abenbds und gum endgiiltigen Fricden zwijden den
beiden grofjen R[orperidhafien. Die Stadtvermaltungen von
Frantfurt a. M., Stragburg, Graz. Briinn, Elberfeld, ber
$Herzog von Meiningen, find den Magiftraten der deutiden
Gtidte auf Ddiefem Wege vorangejdritten. Der Deutjde
Reidstag hat die Haltnug der Delegiertenverjammlung der
Biihnengenoffenidajt gereditfertiqt, indem er in einer von
allen Parteien angenommenen Rejolution den Crla eines
Reidstheatergelees als unbedingt ndtiq anerfannte, und
ber Regierungsvertreter, Minifter von BVethmann-Hollweg,
cin bahinzielendes Werjpredhen abgab. Midgen fich die im
Gcff)ﬁn&ﬂpi'eletﬂanb baburd) wadgerufenen Hoffnungen bald
erfiillen!

—— "

Vermiscbtes.

Radyeakt eines Dieners,

Auf einer Vefibung in der Nihe von ATgier ift eine
entjeglide Mordtat an der Grifin v, Fleurieu veriibt
worden. Die Grifin befand fidh mit ihrer Dienerjdaft allein
auf der Befisung. Nad) dbem Diner og fid) die Dame in ihr
Cdlafgimmer juriid und begann |id) ausjufleiden. Shre
Kammergofe, bie das anjtokende Jimmer bemohnte, Hatte fich

bei er ihm fagte, daf er auf einige Tage verreife, M
An dem gleiden Tage veridmwand aud das 20jdhrige 5 e,
mafjdinenjraulein Dlartha Mrof, das bis dahin im g umb
Demlows bejdyditigt gewejen war. Am nidditen Tag, mlenh
Beugen ben Redtsanwalt in Begleitung der junge;, Lnllc:-
die in furgem Hodjzeit feiern wollte, auf bdem Wege Qe
Bahnhoj getrofien haben. Das Geriidht, dak das ‘l‘ﬂumj“
einem Hotel in Bielif-Biala (Oejterreid-Sdlefien) eef“)g:
mord veriibt Habe, bejtitigt fidy nidht. Dagegen wyrp, .
mittelt, baf beide fidh in dem betreffenden Hotel jmq, Efrr
Iogiert, es aber nad) furjem Unfenthalte wieder peyry
haben. Sie find dann fpiter im Jigeunerwald in pe,
des Touriftenhotels gefehen worden. Seitdem fepyy
weitere Spur von den BVerfdmwundenen.

& Brunjt in Sal ut. Das im 5ﬂlaﬁurqim
in der Nibe ber Bergjtadt Hall liegende Dorj Mils it n:"
einer Feuersbrunjt heimgefudt worden. Das ganze
das durd) jeine Runarien?udn beriihmt ijt, ftebt in mgmm“}
Bis jeht find vier Hiujer mit ihren Nebengebiiudey i
Brande sum Opfer gefallen. i

—ey e
Letzie Nachrickien,

Banern und die HUsdlaffener,

Miindjen, 11, Miirg. Gegeniiber jahlreiden Darlequp.
gen ber leften 3eit wird, von gui unterriditeter Goife
folgende Information iiber die Stellung Bagerns jur Reigg,
Finang-Rejorm gegeben: Die B iidje Neqi g und mit
ihr die meijten andern fiiddentiden Bundesitaaten vertrety,
nad) wie vor die Nadlajjteuer, weil dicje fidh am Dejten mir
den Bubgets der Cinjeljtaaten in Einlang bringen lijt, O
fie nun als Regierungsvorlage ober in Form eines Uushayeg
der Crbjdajtsitener unter Veriidfidhtiqung der Descendenten
und Gatten erideint, ijt eine jefundire Frage. Der Kom,
promif-2Antraq Gamp dagegen wird, namentlih von dey
Jiidbeutjhen Bundesitaaten, verworfen.

3uz Frage ber Crichjtenern.

Berlin, 11. Mirz. Gegeniiber einer Mitteilung per
HFrantfurter Jeitung® ftellt die ,Freifinnige Jeitung“ fejt,
daf; die Freifinnigen jid) mit der Frage von Criatijtenern nog
nidt bejddjtigt und Dbisher weder Ddie Erhebung cines
Rajfeejolis nod) eine Kohlenjtencr vorgefdlagen Haben,

Das Berliner Stadiparlament gegen die
Telephonverteuerung,

Berlin, 11. Mirs. Die Stadtverordneten-BVerfanmiung
hat den Magiftrat erjudht, den Reidstag um Juriidjichung
ves Gejesentwuries Betrejjend bdie Feuordnung bder Tele
phongebiihren ju bitten.

Mandatsniederlegung.

Braunjhmweig, 11. DMdrz. Der langjdahrige Prdfident
des Braunjdmeigijhen Landiages Geh. Jujtizrat Stemmicr
Bat fein Mandat als Vorfigender der Landes-Berjammiung
niebergelegt.

fien
ldhe
Iede

Begnadigungen in Bagern.

Miinden, 11. Marz. Anldklid) jeines morgigen Ge:
burtstages Hat der Pring-Negent cine arofe Wnzah! von
Perfonen, bdie ju Freibeitsitrafen verurteilt maren, bo
gnabdigt.

Die Auffaling dev Balkankrife in Wien,

Wien, 11, Nirg. Im WMinijterium des Weufjern wurde
gejagt, man fonne fid) der aus England und Franfeeid) ges
meldeten nfiht nidht anjdliegen, Ddafy durd) die ferbijde
Firtular-Dlote die gegenmwirtige Lage Bejricdigend gedndert
jei. Die Note fei als ein BVerjud) anjujehen, Bei unvers
dnderter Haltung vor der difentliden Meinung Curopas vie
Berantwortlidleit file einen etwaigen Konflift auf die
Midte abjuwdlzen.

Fat cines Jrrfinnigen.

Chrijtiania, 11. Mirz. In dem Vorort Sagme ermor-
dete Heute ein Lohntutider in einem Anfall von Jrrfinn
feine Frau und jeine 3 Kinder und ftedte dic Mohnung iv
Brand. J

Bermifter Ballon,

Paris, 11, Mirg.  Yus Grenoble wird beridtet, dah
iiber Dden am leften Sonntag mit 4 Lujtidiffern aujges
jtiegenen Ballon Dauphiné nod teine Nadridten vorliegen
Die Luitidhiffer Hatten die Abficht, die Alpen Fu iiberfliegen.

Ungiinjtiges Vefinden der Jarin-Witwe.

London, 11. Midrz. MWie in GHicfigen Hofreifen ver
lautet, ift das Befinden ber Kaiferin-AWitwe von Rufland
ungiinftiger als im Borjahre. Die Kaiferin leidet an Body
gradiger. Nervojfitit,

Crdfidie in Spanien.

Dadrid, 11. Miirs. In Alicante horeidht infolne einiger
Teidjter Erdjiohe grofe Uujreguna. Jehlreide Cinwohinet
der Stadt, Die meme Erdjtdfe befiirdten, Baben ifre Wobh
nungen verlaffen und tampicren im Freicn, ubere Halten
fih Tag und Nadit in den Rirden aui.

Der Typhus in Spanien.

Paris, 11. Mirz. Die fpanifdhe Jenjur Halt an der
Grenge alle Telegramme auf, die auj die ernite janitire £
in Dadrid hinweifen. Die Typhus-Epidemic greift weilet
ﬁmbﬁd). Gejtern Jind auf offener Strake 3 Perfonen 4

otben.

ebenfalls 3u Bett begeben. Ploglid) erflangen marfer-
|diitternde Hilferufe. Die Grifin |drie: ,3u Hilfe! Man
ermotdet mid!“ Das Madden rif das Fenjter ihres
Bimmers auf und alarmierte bdie Dieneridaft. Eilends
tamen bie Diener Herbeigeeilt und fanden auf der Treppe
die Grifin tot, aus 3ahireichen Wunden blutend. Die Grafin
hatte nidht weniger als 12 fiirdhterlidhe Wunden am Halje
und an der Brujt erhalten. Man glaubt, dah ein entlafiener
cingeborener Diener, bder mehrere Jahre im Dienjte des
Grafen geftanden, firali) uber entlafjen worben watr, bdie
Tat aus Radye veriibt hatte. Wie eine Depejdie aus Algier
melbet, hat die Genbarmerie vier Eingeborene, barunter den
entlaffenen Diener Amrud) Mohamed ben Ali unter dem
PBerdadyt verhaftet, an der Crmorbung der Grifin v, Fleu-
rieu beteiligt gewejen zu fein.

Das Berjd eines Ned Its hat in Beuthen,
Ober|dlefien, grofes Auffehen erregt. €s hHanbelt fih um
ben Redtsanwalt Demlom, bder vor etwa ehn Tagen

Jeine Privatwohnung mit dem Bemerfen verfaflen Hatte,
Daf er nur auf furge Beit in fein Bureau begebe. Dort
verabi aber von feinem Bureauvotfteher, wos

Kircbliche Nachricoues,

Gemeinde gliiubig getaufter Chrijten, gen. Baptijten, . Wudere
ftrafie 39. Freitag ab. 8% Uhr in Dilau (fxibeidﬂﬂﬂfﬁ“")
g | lider |

Unterhalinngsblatt.

Cin ftiller Menid. Roman von Paul Blif. (Forti) 3
Aus meinem Leben. Cine wahre Gejdhidhte von ﬁ“’
Walter. — Das eingenihte Autogramm

Literatur.

Leitung: Wilhelm Georg. d
by iy file den politijden Teil: Wilhelm Geols
filt den [ctalen Teil, fiir Provingialnadridten, Geridyt und @9"’52
Cugen Brintmann; fir bas Feuilleton wnd Bermiidies
Paul GHaumburg; fiir bden Hanbelsteil: Er¥!
Alegander-Kah; fir den Inferatenteil: Friedliy
Cndrulat; Drud und Berlag von Otte Hendhel it
in Halle a. S.

— Bidfe Rummer umfoht 8 Seiten. —
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Handel, Gewarbe und Varkahr,

patentschutz im dontloh franzdsischen
Verkehr.

Die vom ~Fachausschuss ﬂlr gewerblichen Rechtsschutz*
Sonnabend, den 27.v. M., 11 Uhr vormittags im Sitzungs-
s‘:;[g des Vereins Berliner Kauﬂeute und Industrieller zu Berlin

anstaltete, von Herrn Dr. Guggenheimer (Direktor der
M,,chineniabnk Anxsburg Numherg) geleitete gemeinsame
nter war von iiber

sxtzn erren besucm' danm!cr 14 Frangosen. U.a. waren an

end Dr. Karl A, v. Martius-Berlin, Justizrat Dr. Richard
A | exander- Katz- Berlin, Relchs(agsahgeordncter Professor
Dr.Sten g e | - Qreifswald, Eisenbahnprisident a. D, Geh. Ober-
rggierungsrnt S imson- Berlm. Professor Dr Osterrieth-

Berlin, — " und f wirt-
B mﬂnchon Kdrperscha ten waren dnrch besonderc Delegierte
vemze Punkt 1 der Tn%esordnung: Patentschutz und
ausibungszwang fir Pateln'te wird nach ldngerer
Erorterung :
~Die von der Kommission lﬂrv&ewerblichen Rechts-
schutz des ,Deutsch-Franzosischen Wirtschaitsvereins* am
27. Februar 1909 zu Berlin einberufene Versnmmhmz
hi und fr Inter bringt, nach
Entgegennchmung eines Berichtes des Herren Patent-
anwaltes Mintz-Berlin unter Bezugnahme auf den neuen
franzosischen ,Gesetzentwurf vom 14. Jannar 1909 be-
trefiend den Ausiibungszwang ffir Patente”, in dem es
heisst:

oIl est explicitement déclaré qu'il pourra &tre dérogé
aux préscriptions nouvelles par des conventions diplo-
matiques avec les pays étrangers, lesquelles spécifieront
les diverses modalités nécessaires pour assurer une stricte
réciprocité entre les ressortisants des Etats contrahents™,

den Wunsch zum Ausd?ck dass — nach dem Vorbild

der bereits vertriige (z. B.
zwischen Deutschland und Hahen) pu baldtunllchst auch
zwischen Frankreich und D bkom

men abgeschlossen werde, des lnhahs.

ndass im Prinzip die Ausiibung eines Patents in elnem

der belden Staaten als ausreichend fiir die Aufrecht-

erhaltung des Patentschutzes auch in dem anderen

Staate erklirt wird“,

Zu Punkt 2 der Tagesnrdnunz Schutz der gcographischen
Herkunftsbezeichnungen, einigt sick die Versammliung nach ein-
gehender Beratung auf nachstehende, elnstimmig angenommene
Resolution:

wDer Deutsch-Franzéisische Wirtschaftsverein und 1as
Comité Commercial Franco-Allemand halten es fiir wiin-
schenswert, dass der Qebrauch des Wortes ,,Cognac* zur
Bezeichnung von anderem Weindestillat als dem der
Charente in dem deutschen Verkehrsgebrauch verschwin le
und durch einen deutschen Ausdruck ersetzt werde, und
dass unterdessen § 16 des Entwurfs eines Weingesetzes
aus dem Entwuri ausgeschieden werde.

Sie erkliren es gleichfalls fur wunscherswert dass der
Gebranch der Herkunftsh und
deutscher Weine und deufscher und franzos:scher Blere
nach dem Vorbild der deut: T ischen

katen konnte sogar eine gewisse Rekordzifier erreicht werden.
Es ist zu erwarten, dass das erste Quartal des laufenden Jahres
eln recht erfreuliches Absatzplus aufweist.

Leipziger Braunkohlenwerke, Aktiengeselisc|
bei Markranst.&dl. Dc}n Ue:v‘haflwhcnfm qu{l»‘!{lel' Il:‘ot‘f:!:h:;;:
Gewinn von si Konten ich 2401 (922) Mk.
Vortrag 279 835 (’7!9’7) Mk Dagegen erforderten Qeschiits-
unkosten 71485 (63860) Mk., Reparaturen und Unterhaltung
19641 (18 002) Mk.;: zu Abs;hrenhunzcn sind 87 173 (86 827) Mk.
vorgeselien, so dass sich ein Reingewinn von 101 535 (103 237)
Mark ergibt. Davon werden wieder 9 Proz. Dividende verteilt
und nach Absetzung von 10374 (10835) Mk. Tantiéme 1161
(2400 Mk. vorgetragen. In dem Bericht wird dazu u.a. aus-
gefiihrt; Unsere Produktmn die in dem Vorjahre besonders durch
Arbe:tcrmanucl einen bedeutenden Ausfall erlitten hatte, konnten
wir um 142 830 hi steigern, da uns Arbeitskrifte im Berichtsjahre
geniigend zur Verfiigung standen. Wenn wir trotzdem unsere
im Jahre 1905 erzielte Hochstleistung noch nicht wieder er-
reichen konnten, so lag dies an der Ungunst der Absatzverhilt-
nisse im allgemeinen und inshesondere an dem bedeutende
fall in der Kohlenlieferung an die von uns bedienten
fabriken, deren Riibenverarbeitung, zufolge der geringen R
ernte, exre in der Geschichte der Zuckerindustrie noch nicht ge-
kannfe kurze Zeit dauerte. In der Bi erscheinen bei unver-
dndert 1 Mill. Mk. Aktienkapital, 1 Mk, Reserven und
579 804 (546 524) Mk, Hypotheken u. a. Grundstiicke mit 779 460
(707 471) Mk., Gebiude mit 501 887 (507 349) Mk., Kohleniloz mit
483553 (490 909) Mk., Maschinen mit 103 (109 100) Mk.,
Debitoren mit 31063 (4)010) Mk.; andererseits sind 190 520
(162879) Mk, Bankschulden und 50357 (48 105) Mk. sonstige
Kreditoren vorhanden. Die Generalversammlung findet am
30. Mirz statt.

Ueber die Gewerkschait Marianne, deren Anteile durch die
Berliner Bankfirma Grunsield & Co. placiert wurden, wurde auf
Antrag des Rechtsanwalts Puendter in Miinchen das Vorver-
fahren auf Konkurseréfinung eingeleitet,

Kupfervorrite. Die Kupferproduzenten
aus New York gemeldet wird, eine St derzufolge die
Produktion im Februar 103700000 Piund betrug. Der gegen-
wirtige Bestand weist somit 173 284 000 Pfund auf. Das ist eine
Zunahme von 30 Millionen Pfund gegen das Voriahr.

Die Preise fiir ober
Bezirk sind um 5 Mk. herabgesetzt w

Zur Lage des Stabeisen
»Fiir Stabeisen aus Fluss
pro Tonne erzielbar. Die Neuat
der Handel und der Vcrhmu;l! si
iibernommen hatten und di
vollig ‘untergebracht we
wemv lohnend s lassen sic

roffentlichen, wie

im internen

nur noch 95— 97,50 Mk.

7urze‘t einen
m Bericht iiber

die Lage des S zer nder

Spirftes.
s ll. Miarz. Srannswein 40 Vol Pros, fur
108108 1) o2, do. 45 Vol. Pros. fur 100 kg (108 —W'
89,! u—Io,u M pn lulo-Lulmnu ohne Fass.ab Brennereiw
Fettwaren und Oele.

Koln, 11, Mirz. RObOI loko 61,60, per Mal 58,00

Hamburg, i1, Mirs  Stadtechmals 61,00, amerik. Steam 51,75,
Chamberlain 50,00, Bull,

Eler.
Berlin, 11. Marz. Eier pro Sohock, vollfrisehe in- und nu-llnrl.
—, slidrussische arste Sorte —,—, bessere poln., n aT.
und Bholiche Sorten 4,56 - 4,66 geringe inlind, poln. und "Wh'
Sorten 4,55 4,90 M, Kthlhauseier (oder Kiste —.—) Knlkew

~'— wweite Sorten — Kkleine Eier 8,805.85 M. Tendena: Fester.

Kartoffelmehl und Stirke.
Berlin, 11 Mars, Kartoffelmehl und -Starke 20,95—20,75, Feuchte
I 0.

su.rk
11. Mars. Prima Kastoflelssirke und -Mehl fOr

0 lg lu 15— 4125

Chemische Produkte.
urg, 11, Marz  Chihisalpeter per April 9,681, Febr.-Mirz
en Fakizeag Hamburg.

Wolle.
Baumwolle still, Upl.loko midd). 43,60 ¥ig.
e, Umsats 7,000 Ballen,, davon
er 22,040 Ballen. Still
tische Baumwol e per Mai 7,45.
yptische Banmwolle per Mai 14,15,

He
€,581g

Bremen, 11. Mars.
Liverpool, 1. Mirz. Baumw
Import 24,000 Ballen, davon Ar
Liverpool, i1
Alexandria, 11,
Juli 14,17, Nov. 1428

Metalie,

London, 11. Mirz, Chili-Kupter trige 5¢, 8 Mon, §6%/, Zinn
Straits fest 121, 8 Monat 183!}, Blei span., ruhig 13%,, englisch
15%,. Zink, ge“chnluh« \1nrku “trig 11}y, spez. Marke 227[,

Amerilkanische Wareamiricte,

Eabolmeldang via Azoren-B8mden.

New York. 11.2 108 Chicago. 11.8. 1038

Wetsen p. Mat 118 117, Weisen p, Mai 116 1147

& p Juli  1L1Y,011 A mal(‘ 1027,
Mais p. Mai 75}, 76, Mals p. Mai es 68l

o 5 Juli T4k, T4l o o Juli 87!y 673
Meh! Spnng olears 4,556 4,65 Hater p, Mai B84%, 547
Kaffee Fair Rio Nr,7 8,04 804 , , Juli 49, 497,

» 0. Marz 6,80 6,75 Hoggen p. Mai 80

80
10,82 10.22

6,70 6,70 Schmalz , Mat
1C,45 10,85

w Ap
Petmlonm in Uases 10,90 10,00 ° » Juli
do. in New York 850 8,60
do. in Philadelphis 8,35 8,45
Tendena: Weigen fest, Mais fest.

HVasserstiinde.

(4 bedeatst Gber. — unter Null)

Berlin - Anhaltische M Die
mit der Stettiner Chamotte[abrik
Aunftrag von etwa 3% Mill. Mk.
heremgcmli Der Auitrag war sowohl 2us Deutschland als aus
England und Amerika rk umstritten,
Porzellanfabrik Kahla. Die Generalversammlung setzte dxe
Dividende aui 12 (25) Proz. fest. Weiter
600 000 Mk. neue Aktien zum Ku vo!
stempel und vom
laufende Ges ereits voll d

ts]; er

und deutsch-portugiesischen Verembarungen beziiglich des
Tokayer, des Porto und Madeira auf Grundln;ze der Wahr-
heit der Her durch ein s Ab-

zwischen D und Frankreich zorezel(

werde.
Subsididr, bis zu einer weitergehenden Regelung der Prage
bezw. fiir den Fall, dass sich dem letztausgesprochenen 'Wunsche
Schwierigkeiten emzazenste!ltcn, wurde dann dnrch eine weitere
Resolution noch im In: der ie als er-
wiinscht erklart,
ndie franzdsische Reglerung um FErlass von Bestim-
mungen des Inhalts zu ersuchen, dass im Verkehr mit
Bier Or nur zur B der Herkunit
gebrancht werden diirfen, und dass antmgsherechhﬂ im
Kontraventionsfalle nicht bloss der

die der dnk fiir Thiiringen iibernommen werden
mit der Vcrpﬂluhkunx. dcn alten Aktiondren je eine neue auf
6 alte Aktien zu gleichen Bedingungen mit einer l4tigigen Be-
zugsfrist anzubieten. Ueber die gegenwiirtige Gesc
merkt die Direktion, dass die wenig hoffnungsvolle Ansicht, die
im Qeschiftsbericht dargelegt wurde, inzwischen durch die tat-

sichlich eingegangenen Auftrige eine Korrektur erfahren habe.

am‘l! ung Unstrut, Fall [Wuchs

Artern, Bruox«npam 10 Febr. ¢ m 1.Mara 9. «u — —
Nebra, Oberpegel . b . TLEZ - 2
utary uel . . +126 - 4
\Vusseqtais. Oberpegel . +8,36 i P
i Uuturpe;@l , —oe| ® -
irotha . , . .1 1e, . 160 = | 4
Alsleben, Oberpagel, |1 v e8| =] —

» Unterpegel \ 4 . FL30 2 —
raburg, . . . . %5 o . 408t! — 2
ibe, Oberpegel . | = . TLee - ]

do, Unserpagel. i P . +oue!l  — ‘
r. Elbe. Moldan.
| Mars '™ uchs

Porzellanfabrik zu Kloster B

Aktien und 7,50 Mk. fiir die Geml:tsdxeme fest,
0. Titels Kunsttiiplerei, Akti it in Liquidati

i bei Hildbur Die
Qeneralversammlung genehmigte simtliche Antrige der Ver-
waltung und setzte die Dividende fiir 1908 anf 8 Proz, filr die

’I‘Or;;nu [1L 40,08 | — )

Preg. . - W-nsnber . +097| — 3
Jungbune — |Bosslan ..., 84 | - -
D, 10 \iub( . 4062 = —
Puxduhlu - |Meax ebmg v FO64| — 1
J — |fPangermde.| ; 1,14 | — FY

ammk . . L 1 |WNissenbrge. , +102| 1 -
Lewwmerita, IU ~0568| — 4 |DOmisz,Peg.(10. 4065 8 -—
Aussig. Jy =086 — 4 [Honnssor |11 +0,15] 4 -
Dresden. | o —116| —| 8 [Lauenbure | . Pt

Dem vorliegenden  Geschiftsbericht zufolge konnte
laufenen Jahre die Liquidation nicht wesentlich geférdert werden,
da ein Abstossen der Lagerbestinde infolge der auf dem Baup-

oder das Syndikat der Importeure, sondern :nch die ge-
schidigte auslﬁndrsche Brauerei sein soll*,

Auf Anregung des Herrn Reichstagsabgeordneten Professor
Stengel wurde beschlossen, die gefassten Resolutionen neben den
mstindigen Behorden auch den Mitgliedern des Reichstages zn
unterbreiten, wihrend die Leitung des C.C.F.A, zu Paris sie
den zustindigen franzosischen Stellen iibermitteln wird,

Inter ess,

Der Londnner Cobdenkluh hat beschlossen, den internatio-
nalen Fry ngress im Jahre in Antwerpen ab-
zuhauen Der Kongress sollte urspriinglich im Haag, und zwar
anlisslich der FEinweihung des Friedenspalastes, stattfinden.
Dieser Gedanke ist jedoch aufgegeben worden. Die Schluss-
sitzung des Kongresses findet in Briissel statt. Ueber 100 eng-
lische Parlamentarier sind bereits eingeschrieben und eine grosse
Anzahl Amerikaner wird erwartet.

K Berliner Borse. Bei Schluss der gestrigen Bérse notierten:
redit 198,37, Diskonto 186,50, Deutsche Bank 243.37, Kanada
169.80, Paketiahrt 110,80, Nordd, Llovd 88,50, Russxsche Anleihe
Yon 1902 84,90, Laurahiitte 191,12, Bochumer Guss 21775, Har-
‘f;gﬁf 187, Qelsenkirchen 184,50, Berliner Handelsgesellschaft
\m? Baitimore 107,75, Phonix 165,75, Dresdner Bank 149,75,
u‘aanhausen 134,40, Lombarden 17,10, A. E.-G. 225.62, Siemens
& Halske 200,25, Deutsche Uebersee 150,80, — Tendenz: Still.
0 Am Kassamarkt notierten hoher: Nordpark-Terrain
B Mk Schultheissbrauerei 2,10, Bertin-Anhalter Maschinen 2.
I;muer Masch, 2,50, Hallesche Masch. 6, Hofmann Waggon 8,25,
kahl 2,50, Ban & Stein 2,75, Panzer 2. Deutsche Gasgliihlicht 5,
aPorz 13,73, Elberfelder Papierfabrik 2.50, Nordd. Wolle 3,
,as"ef 2; niedriger: Boden-Ges. Kurfiirstendamm 25 Mk.,
‘C[;lmmnr Zement 2,50, Sentker Werkzeug 2,50, Rosenthal Por-
Z[“” 2, Wessel Porzellan' 6, Renner Spinnerei 2, Schlesische
ik 2, Langendreer 2
u whallnnar Birse vom 11, Miirz. Hs notierten: Engl, Konsols
toel nto 68,31, Oeduld 2,48, Goldfields un. Steel com. 44,12,
vrets, {16, o, Rand Mines 7,75, Anaconda 8,57,
a!IeDi“tSﬂle Ver k. Die Generalversamm}
\“m] der Verwaltung unter Erteilung der Dechlrge an
(’Prkltsrat und Direktion. Die Dividende betriigt demnach
toz gleich 36 Mk. pro Aktie. In den Auisichtsrat wurden
‘yu R‘"""Sgemass ausscheidenden Mitglieder, die Herren Alexan-
aier, Qeneralkonsul Julius v. Federer und Konsul Dr. Rich.
uh'l1t wieder- und Kommerzienrat Robert de Nepiville neu-

Di\,gasseler Kredltvercin. Der Aufsichtsrat schligt 7% Proz.

cnde (wie i. V.) vor.

\'Lrlaueflnﬂﬂ' Lﬂnn Gesellschait fiir Tlelhohnu.nen, Usber den
Wd nde voriger Woche abgehaltenen Generalversamme

»L ird fetat erst berichtet: Die Tagesordaung wurde chne

5
’;ﬁ:re Debatte genehmigt. Der Vorstand konstatierte eine
ra,l:ge Belebung des Qeschiiites. warnte aber vor zu hoch

ko, ten Hoffnungen. FEinige Auitriige seien schon herein-
Mo r:";" Was die Steigerung des Aktienkurses und ihre
'c'chlSch Ung mit der bevorstehenden Legalisierung des Oster-
Vo nde" Berggesetzentwurfes betrifit, so dusserte sich der
kur ﬂlCht mit einem so starken Optimismus, wie er in der
Ab € zum Ausdruck zu kommen schien.

Ungtige Pez des Kallsyndikats. Der Monat Mirz hat bisher eine

g des gezeigt. In Fabri-

markt herr Geldknappheit nicht im gewiinschten Masse
moglich war. Die Liquidatoren hoffen, im laufenden Jahre die
ersta Liquidationsrate verteilen zu kénnen.

Waren und PProdulite.

Getreide.

Berliner Produktenbdrse. 11. Mars, Am Frihmarkt notierten
Waeisen inldnd, 228—260. Roggen inl. 166 - 109, 5(

o u.
170, mexlscher rnum 0, gerng
. Gerste, inldnd, Futtergerste mistel

18‘—-‘!91, mhle! 198188,
als, runder 171,00

and gering 188 -146, gute |o1 2, russische und Donau leichte 142
bis 146, Hrbsen tnisnd. and anslindisoher Fusterware 185 ~190, kleine
Weisenmehl 00 21,75 -380,25. Hoggenmehi 0 und 1 91,80 - 8,00

Weaisenklsie 11,50 —12,00. Roggenkleis {150 ~12.00. (Alles fret Bann)

Magdeburg, it. Mars. Foir 1000 kg netto ab Stamon

im abge-

Aussig 11 Mars (Teleziemm der Ma
minus 84 em, Vom Oberlauf werden 65 cm Wuch:

Prdmien-Kursbericht

ler Bankfirma Ssmuel Kielenaiger, Barlin,
11, Marz 1000,
Telegramm-Adresse: ,,Bahnenbank Berlin®.

Ztg) Pegelstand
gemeldet.

Die Firma war heute su nachstehenden Satzen Verkdufer
fir Vorprimien besw. Kiuter tir Rickprimien:

Yorprémian, | lidckprﬂ.ml:m

| Mara | April Marz | April
bombarden. .| 17, 2, [
Franzosen , .| 1474 —1'; | |
Bu.lumora 109}, —1t |

Tty
Tarken-Lose .| 147} =11f,
Darmstadt, B, 150%],
Dise, Comm, 188 - 11

|
h = |
Weisen stetig, enzlwnher gut 219 — 225, mittel — — —, | Berl Hdisges,| 1T4—1l}, ‘ 0%
Sommer gut 219 -235, mittel — — Kolben Sommer gut 295 —ggs. | Disch. Ban =h‘;l',:s‘ | 48—
mittel —,~, Ranh g —_— mittel —, ,—, auslandischer gut — —, | Dresdner 151, 1 | 167" —2
mlnel - Oesterr, Ored, _uu%s—l‘ | 1083, -a%,
en stetig, inléndischer gut 164—168, mittel ——, Kuswub’n;m; g }.u —1-;, { =7
..\ulandnschny gut —,—, mittel —, Dynam. Trust| ‘
Gerste fest, hies. Cheval, gut 194—202, mittel — Land | Hamb, Packet|
gut 187—192 mistel —,—, ausl, Fuster gut 137--140, mitte! Nordd. Lloyd |
Hater fest. Andischer gut 174180, mistel —, | Prince Henry |
ausl@ndischer gut —,—, mittel —, Wand gut —, ‘mistel . Gr. Bsrl,m.n:. |
Mais fest, runder gut 170—173, mittel ——~ — — unter Heichsanl,| |
amerikanischer gut —~—, ‘mittel —— Mssen v 1002 ol ‘
Hamburg, 11. Marz. (Getreidemarkt) Weizen ruhig, Osthols | Bochumer .., | 'll‘.—x'h |
Mecklog., 57 489, Roggen ruhig, Mecklburg. und Pomm. 169 173, | Laura . 194%, - |
Gerste ruhig, siidiuss. 116- 119, Hafer fest, Holst. 176-—180, Gelsenkiroh. .| 8 | us‘ 3 |
Mecklenburger 173—182. Mais fest, La Plata 126 127 mixed. | Harpener 19U’l.—ﬂ |
12 -7, Phonix . , . . 165:1, 2, 169, - 81}, | 168%-3,
Pest, 11. Mars. Weizen behauptet, per Apnil 13,80 Gd., 18,81 B,, | U.-Luxemb, .| 1857 ‘2',‘. 130 —8t}y | 160t -8t
Roggen per April 1040 Gd, 1041 Br. Hafer per April  ¢5 Gd, | Dortmuader. 64 1ty | 62, 2, | - | -
8,86 Br. SJm per Mai 1,67 Gd., 7.58 Br. E.G.... | %3 2287 -2y | 298%,—2 228 27,

11, Mira,

leurpool
Mais,

Juli 8,4 Fest.
Juli 5,98, Btill,

Anuwerppn 11. Mare. Deatscher La Platazug, Kontrakt B., per
Mara 551!, April 65,61%, Mai 605, dJunmi 668, Juli 55 Fr.
Still. Umsata 160,000 kg.

Roter Winterweizen per Mai 8,1, per
bunter, amerikanischer per Mai 2, ﬁ',’ » per

Zuckes.

Hamburg, 11, Marz. Rlb»*r\rolu\wker, 1, Produks, Basis 88°|,
Rendement neue Usancs, frei an Bord Hamburg

vorm. nachm. abends
ser Mavz . 20,60 20,60 Mk
o Apnl . 40,75 20,75
s BN . 30,00 2000
. August 21,20 21,80
+ Oktover . X 19,75 19,15
. Dezember 19,81 19,65

matt ruhig

Kafiee.

Hamburg, 11, Mirz, Good average Santos
V( rom nachm, abends

pee Miem . . , . . 89Y Gd 84 Gd 8¢ G4

SUABIE L 8 383, Gd 883, Gd. sy, G4
» September , . 811, Gd. 313, Gd, «)\’“ Gd.
. Desember. . . . .\1'1, Gd 81 Ga Gd.

atill ruhig xuhlg

Havre, 11. Mirz,
per Mai ¢4, per Bept. ¢1', (er Dez. 40. Still,

io de Jlnauo, 11. Miira, Kaftee-Zutubren 12000 Sack ip Rio

5,000 Back in Bantos.

Kaffee good averagze Santos per Mare 44!],

Vorprémien per Mai:
bis 17, Uanpada 178%;-3,
Bochumer 232'/g- 4, Laura 1956'),—
Phonix 170°)y—4, Enrpenar 1911y B']‘,

Lombarden 18-1, Baltimore 148

— =, Darmstddt, Bank — -~
s Gelsenkirchen 18937,
E. G, 229, - 8,

Naohfrage- und Angebot-Preise von Kail-Kuxen,
von Samuel Zielensiger, Berlin und Essen. ‘11

Geld | Bre:

Adler-Kali V.-a| — g |

Alesandershall | 7000 7100 ! immenrode

Betenrode 4700, 4900 | Johannashall |

B 11,400/ 11,700 | Justus | |

Ut 6800 6100 | Kaiseroda

Ceacilienhall - | - Kriigershall-Akt,

Desdemona 6800 8500 | Ludwigshall es 70
h, Kali-Aks, 97'),) ©8', | Neustassfurc ‘ 9600] 10,100
\; tand 8000/ 8200 | Reichskrone |

nedrichshall - | o8 (Lossa)| 1000| 108Q

Gllckaut | Roland - -

Sondérshausen| 15,600 16,400 | Ronneberg(Akt)| 114!,/ 118

GOnshershall 8850 8050 | Rothenberg | 00| 1550

Jann, Kn'i-Aks | - | — |Sachsen-Weimar| — 2600

Hansa 2850, 2080 | Sometorkaute - -

astort Vors.-A | - - Siegfried 1 8080, 820C
ldburg 52 ‘ 54 |Sigmundshall 120 124
Idvungen 1 1100 1225 | Teuronia-Akt. 183 187
! u 1000/ 1060 | Wilhelmshall | 9800| 9500

u 1785, 1886 | Wintershall - 111,800
Hobentels 5100[ 6000 L l
Hohensollern - 8000

———
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